

# Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

VIERNES, 30 DE ABRIL

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Núm. 118

## RESUMEN DE NOTICIAS

—Inglaterra, dispuesta a facilitar la evacuación de la población civil de Bilbao.  
—También en la Cámara de los Lores se ha planteado la cuestión del sueldo bloqueado a nuestro fuero.  
—El Consejo de la Generalidad adopta importantes acuerdos en relación con el Orden público.  
—En Cataluña van a ser disueltos los Tribunales Populares y sustituidos por Tribunales de Urgencia integrados por magistrados.  
—En la entrevista de Goering y Mussolini se trataron diferentes aspectos de la intervención italoalemana en España.  
—Los laboristas piden la intervención de la S. de N. con relación a los bombardeos por los fascistas de ciudades abiertas.

## NECESITAMOS LA VICTORIA

SI LUCHAMOS Y RESISTIMOS HOY, MAÑANA SERA NUESTRO EL TRIUNFO. Y ESTE TRIUNFO SERA, ADEMAS, EL FIN DE LA GUERRA

## MAS QUE LA VIDA

Ya no hay política de partidos ni conveniencias particularistas. No hay más que una política y una conveniencia: VENCER AL ENEMIGO  
¡Gudaris de Euzkadi! ¡Soldados todos de la República! ¡A luchar encarnizadamente, fieramente, y a vencer! ¡Dirigentes de la retaguardia! Arrinconemos nuestros programas políticos y, agrupados todos en derredor del Gobierno, tengamos una política común:

## ALCANZAR LA VICTORIA

### ¡A la lucha por la victoria!

¡A la lucha, por la victoria que necesitamos para ser libres; y si esto de la libertad no llega al fondo de todas las conciencias, por la victoria que necesitamos para vivir; sobre todo, para que vivan nuestras madres, nuestras mujeres y nuestros hijos; por la victoria que necesitamos para que nuestras mujeres, nuestras hijas, nuestras hermanas, no sean ultrajadas por los invasores!

Nadie se engañe en estos momentos decisivos. Nadie piense que si nos dejamos vencer no vamos a perder otra cosa que la libertad, que podría ser recuperada al día de mañana, si conservamos la vida.

Eso sería si estuviéramos luchando con un enemigo como han sido siempre los enemigos de las guerras: enemigos que, una vez lograda la victoria, implantan un dominio que no tiene más consecuencias que la pérdida de la libertad. Esto sólo ya es bastante para que todo hombre consciente de sus derechos naturales, inviolables, ofrezca su vida para defenderlos. Pero es más; es mucho más y más grave que perder la libertad lo que nos ocurriría caso de perder el triunfo al enemigo. Sería caer en la esclavitud más ignominiosa; sería, en el caso improbable de conservar la vida, caer en un interminable maltrato; sería dejar a estas mujeres nuestras expuestas al ultraje más infamante, a cargo de los salvajes que pretenden conquistar Bilbao, Bizcaya entera, todo el Norte. Sería ver a nuestros hijos recibiendo, una educación oludana que nos haría llorar sangre. Sería esas matanzas horribles que llevan a cabo los italianos en Albania; sería la repetición de esas estampas que hemos visto, y que nos muestran a los niños etíopes, haciendo la instrucción militar a los órdenes de italianos, de esos mismos italianos que asesinaron a sus padres.

Si hay alguien a quien no conmueva la posible pérdida de todos sus valores espirituales, le diremos que no va a perder eso solamente; que no va a limitarse a ver cómo desaparece Euzkadi del mapa de Europa y cómo muere la República; que no va a ser sólo la desavariación total del euzkera, de las costumbres tradicionales, del ambiente en que siempre ha vivido Euzkadi, este viejo pueblo vasco; que no va a ser sólo el derrumbamiento de todos los principios que han sido el fundamento de nuestra vida social; que no va a ser eso sólo; va a ser algo que a los hombres que no tienen espiritualidad alguna ni ideas elevadas y nobles, que no tienen en el cerebro y en el corazón ese conjunto de principios que son los que hacen digno al hombre, les va a doler con crueldad cuando ya la cosa no tenga remedio; algo que les va a herir en la carne y en los sentimientos más primarios hasta hacerles comprender que es mil veces preferible la muerte que una vida así. Ya sabéis que Donostia, por ejemplo, fué evacuada por todos los que se tenían por enemigos políticos de los invasores y quedaron allí solamente los que eran sus partidarios y los que, por haber vivido siempre alejados de toda política, se creyeron a salvo de toda represalia; pues en Donostia, todos los vecinos son hoy—¡a buena hora!—antifascistas, porque todos viven bajo un régimen de terror y de tortura constante por parte de los extranjeros, que no distinguen de matices ni de conductas. Pues si eso hacen con los adictos y con los neutrales, imagináos lo que harían aquí con sus enemigos, por velada que haya sido su intervención en la política del país.

¿Creo alguno que exageramos? ¡Que no tenga la desgracia de comprobar en la realidad viva cuánto tiene de verdad esto que os decimos! Porque entonces, la cosa ya no tendrá remedio posible.

Y tú, combatiente, recuerda lo que te decíamos ayer: si caes en manos del enemigo, no tienes más suerte que la de seguir luchando; pero entonces lucharás contra tus hermanos, y lucharás, no como luchas ahora, en línea con tus hermanos, sino siempre en primera línea, de carne de cañón, hasta que caigas irremisiblemente. Eso te espera: luchar teniendo en frente a tus hermanos, a tus familiares, y detrás, las pistolas de tus enemigos, que se encargarán de que no puedas volver la cara ni retroceder un paso.

Eso es lo único que espera a nuestros combatientes y a nuestra retaguardia si no vencemos al enemigo.

¡Vosotros, los hombres conscientes, los hombres amantes de la libertad, y vosotros, los que, al menos, tendréis instinto de conservación, a la lucha, al combate, hasta derrotar al enemigo!

Tened el convencimiento de que en el combate está, sin duda alguna, la victoria segura, completa, definitiva; la victoria, además, que ha de terminar con esta guerra.

¡Por la victoria, por Euzkadi, por la República, al combate!

### El "bloqueo" de Bilbao, en la Cámara de los Comunes

Londres.—En la Cámara de los Comunes se preguntó al Gobierno si se había enterado de la nota de Franco, según la cual estaba dispuesto a entablar batalla con la Armada británica y apresarse a los barcos mercantes ingleses si insistían en no respetar el bloqueo del puerto de Bilbao.

Mr Eden contestó que el Gobierno inglés ha procedido con la má-

xima claridad en este asunto y que sin miedo a las autoridades rebeldes está siempre dispuesto a garantizar la libertad de navegación a la Marina mercante inglesa.

### No se conceden importancia

Londres.—Eden fué interrogado en la Cámara de los Comunes sobre la actitud que piensa adoptar el Gobierno en vista de las manifestaciones hechas contra Inglaterra por el encabezado rebelde Ceipo de Llano, desde el micrófono de Sevilla.

Eden contestó que no pensaba conceder atención alguna a Ceipo.

### La guerra de España a través de la Prensa extranjera

#### "El único medio de terminar la guerra, es no ayudar a los contendientes"

#### "Cuando oigan decir que el fascismo español lucha por la religión, contesten con una sola palabra: Gernika"

París.—La Prensa parisina dedica su atención a la sesión parlamentaria de ayer, en la que el ministro de Hacienda, señor Auriol, expuso ante la Cámara el plan financiero y económico del Gobierno. El señor Auriol manifestó que los cambios quedan garantizados por suficientes reservas, y la Comisión de Finanzas quedó satisfecha de las declaraciones del señor ministro. Hoy, a las tres, continuará el señor Auriol la exposición de sus proyectos económico-financieros.

Para "Le Populaire", el señor Auriol ha hecho una exposición clara e interesante de su política financiera. La Comisión financiera de la Cámara pidió algunas aclaraciones, quedando altamente complacida.

Según "L'Humanité", la reforma financiera ha de ser democrática, y los impuestos repartidos con equidad. Al mismo tiempo recomienda unión y siempre unión.

"Le Peuple" califica esta primera sesión de jornada favorable para el Gobierno, para el Frente Popular, y, sobre todo, para el país.

"Le Journal", comentando la misma sesión, dice que el porvenir se presenta optimista.

También comenta los rumores circulados respecto a que en la entrevista sostenida días pasados por Mussolini, Goering y Goering, se llegó a la redacción de un documento que ha sido enviado al Comité de no intervención de Londres, para poner fin a la guerra española.

"Le Figaro" dice que no cree que el Comité de no intervención sea quien pueda llevar adelante esta gestión, puesto que roba la órbita de acción para la que fué creado. El único organismo capaz—dice—para hacer algo en este sentido, sería la Sociedad de Naciones, pero no quieren recurrir a ella Alemania e Italia, porque saben que separadas hace tiempo del organismo ginebrino, su influencia allí es mucho menor que en Londres, donde, es preciso confesarlo, seimpre se ha movido más desembarazadamente, hasta el punto de que, salvo Rusia y Alemania que otra vez Francia, todos los componentes del Comité de no intervención han hecho el juego a los Estados totalitarios.

"Le Populaire" dice a este respecto que la mejor manera de terminar la guerra en España, y esto lo saben bien Italia y Alemania, es dejar de prestar ayuda a los bandos contendientes; pero esto no lo quieren hacer esos dos países, porque conocen perfectamente la situación de los rebeldes y saben que abandonados a sus propios medios no tardarían en ser derrotados por el Gobierno legítimo de España. Por eso quieren ahora una mediación: porque ante la imposibilidad de poder seguir ayudando a Franco, ya que ante el rearmamento de Inglaterra y Francia precisan Italia y Alemania dedicar todo su es-

fuerzo a colocarse en situación de igualdad a aquellas naciones, abandonando de momento todo otro esfuerzo, quieren obtener para los rebeldes concesiones incompatibles con la dignidad del verdadero pueblo español.

Ya lo ha dicho repetidas veces el Gobierno de Valencia: el único arreglo es la rendición absoluta y sin condiciones de los que se levantaron en armas contra el pueblo, someténdose lealmente y acogiéndose a la verdadera misericordia del pueblo, que castigará solamente a los culpables y abrirá sus brazos a los forzados a luchar contra sus hermanos.

"L'Humanité" condena en términos durísimos la destrucción de Guernica y dice: "El fascismo ha desatado su impotente rabia contra Euzkadi, destruyendo poblaciones como Ochandiano y Durango. Hoy le ha tocado el turno a Guernica, verdadera representación de las libertades de aquel milenario pueblo, a la que han asolado por medio de la aviación, incendiando aquella hermosa población de la que no han dejado piedra sobre piedra. Este es el respeto que proclama Franco para los católicos, esta es la defensa de la religión. Guernica, pueblo católico por excelencia ha dejado de existir víctima de los modernos Atlantes."

Tomen nota los católicos de todo el mundo, y cuando oigan decir que el fascismo español lucha por la defensa de la religión, contesten una sola palabra: Guernica.

### En Madrid

#### Un violento incendio destruye un cuartel

Madrid.—Esta mañana, alrededor de las nueve, se inició un violento incendio en el edificio que ocupaba la columna «Espanakusa», de milicias confederales andaluzas. Hay siete brigadas del ejército popular.

El edificio siniestrado estaba situado en la calle de Santa Engracia, 18, y era de antigua construcción.

En el momento de estallar la rebelión militar fascista, el convento denominado de las Salesas, era una colectividad de monjas que formaban parte de la más acaudalada aristocracia. La iglesia se hallaba en el centro, con entrada por la calle de Santa Engracia, y las salas conventuales comprendían las laterales recayentes a las calles de Caracas y Zurbarán.

Constaba el inmueble de dos plantas y su construcción, como antigua, era a base de madera.

El siniestro se produjo, al parecer, en el tejado y en la parte correspondiente a la calle de Caracas, donde estaba instalada la cocina, y todo induce a suponer que ha sido provocado por recalentamiento de la chimenea de la cocina. La facilidad del combustible, dada la construcción del

### Los países que ayuden a Franco, quieren apoderarse de las riquezas de España

Ginebra.—El "National Zeitung" publica el siguiente artículo:

"La consigna de las potencias fasciosas de que en España se lucha contra la implantación del bolchevismo ha perdido por completo su valor y nadie la cree ya. Se ha comprobado, que el anticommunismo no es más que un pretexto para disuadir la verdad, consistente en apoderarse de los ricos minerales españoles para que remedien sus faltas de materias primas.

Antes de las últimas ofensivas rebeldes contra Vizcaya han demostrado que todas las grandes ofensivas no es más que para ganar el territorio minero. En el primer golpe dado en la provincia de Euzkadi se trataba de conseguir las minas de cobre de Riotinto y de lograr el control sobre la explotación de pirita. Sólo en diciembre, Alemania e Italia se han llevado más de ciento sesenta mil toneladas de este mineral. También la produc-

ción de mineral de hierro del país se envía exclusivamente a estos dos países. La ofensiva sobre Prolbanco tenía por objeto conquistar para los Estados fasciosos las minas de mercurio de Almadén, con lo que estos países podrían disfrutar del monopolio mundial de tales productos. Estos propósitos fracasaron gracias a la resistencia del pueblo español, más unido en la lucha por su ideal, como fracasaron también por la misma causa en su última ofensiva que tan desencadenado los rebeldes contra Vizcaya, en la que perseguían igualmente como objetivo la riqueza minera y siderúrgica del País Vasco."

El periódico suizo termina haciendo notar el singular patriotismo que demuestran los generosos fasciosos al prestarse a asesinar a sus compatriotas, mientras obtienen países se adueñan de la riqueza de España.

edificio y a favor de un fuerte viento, motivó que el fuego se corriera voraz hasta las alturas del edificio y que en cuestión de minutos las llamas se adueñaran del mismo.

Al lugar del siniestro acudieron inmediatamente todos los Parques de bomberos, que actuaron con la actividad y pericia habituales, cortándose al recio toda circulación y adoptándose las prevenciones consiguientes para asegurar la eficacia del trabajo.

En el cuartel, que lo constituyen las dos laterales de la finca, hallábase el batallón, formado de unos dos mil hombres, que desde anteaer estaban descansando por relevos, después de tres meses consecutivos de permanencia en el frente.

Las fuerzas del batallón, desafiando riesgos y peligros, trabajaron con gran denuedo para salvar cuantas existencias había pertenecientes a la columna militar, incluso los servicios de intendencia, provisiones, camionetas y material de campaña, etc., etc. Todo ello, en absoluto, pudo ser salvado y trasladado a otros cuarteles.

La Cruz Roja, que también acudió en los primeros momentos, estableció dos puestos de socorro, en los cuales sólo hubo que prestar asistencia, de lesiones leves, a algún miliciano que los sufrió en los trabajos de extinción.

A la una y media de la tarde, el fuego estaba dominado, si bien quedaban algunos resacas del maderamen, que son batidos por los bomberos.

El edificio ha quedado totalmente destruido.

### IMPORTANTE

#### A los alcaldes de ambas márgenes de la ría

Todos los alcaldes de ambas márgenes, o la persona que ellos designen en cada Ayuntamiento, deberán presentarse hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, en el Departamento de Sanidad, Sección de Defensa de la Población Civil (din de la Prolongación de la Gran Vía).

Siendo el asunto a tratar impor-

### La saña fascista

#### Siguen bombardeando Madrid

Madrid.—Desde primeras horas la aviación republicana practicó diversos vuelos de reconocimiento sobre el casco urbano de la capital, con el fin de evitar que, aprovechando la nubosidad del día, pudiera hacer alguna incursión sobre la misma la aviación fasciosa.

También se practicaron interesantes vuelos de observación sobre las posiciones cercanas a Madrid.

En los sectores de Las Navas y Norte de Guadalajara hubo intenso fuego de artillería por iniciativa del mando republicano. Continúa energicamente la presión del ejército popular sobre Mora de la Alameda y Roldán de Chavala. Nuestras fuerzas hicieron intenso fuego sobre las posiciones rebeldes y castigaron la retaguardia fasciosa con violento fuego de artillería para evitar que los rebeldes pudieran destacar fuerzas a sus primeras líneas.

En los frentes cercanos a Madrid, nuestras baterías hicieron enmudecer a las fasciosas, que, como de costumbre, enviaron sus proyectiles sobre diversos puntos de la ciudad y especialmente sobre el lugar donde se declaró esta mañana un incendio de clara importancia, con el fin de impedir los trabajos de extinción, cosa que no lograron, pues los bomberos y voluntarios, poseídos de gran entusiasmo, trabajaron activamente hasta dominar el siniestro.

Por lo que respecta a la situación de los frentes próximos a la capital de la República, nada destacable se puede decir. Uniformemente en el sector del barrio de Usera, nuestras tropas atacaron energicamente las posiciones rebeldes para evitar que desde ellas se continuara hostilizando, pues desde el ataque de anoche no cesaban de disparar. Fuaron desalojados los rebeldes de dos o tres casas, y a estas horas los zapadores republicanos están procediendo a su fortificación.

En el resto del frente, sin novedad, salvo ligero fuego de cañón.

El mismo, se encarece su puntual asistencia.

Bilbao, 29 de abril de 1937. El jefe de la Sección, R. de Ojeda.

## MODERNOS COLONIZADORES

### DONOSTIA PARECE HOY UNA PLAYA A ORILLAS DEL RHIN

La capital de Gipuzkoa está repleta de alemanes. También se ven numerosos italianos. Los hijos del país comienzan a comprender que los extranjeros no les devolverán la felicidad. El terror impera en las calles easonenses

Cada día estamos más convencidos de que en España, en esa nueva España semillero de aberraciones, los españoles no representan nada. Llevados de su ardiente afán de aplastar al proletariado, los aristócratas, secundados por sus lacayos, los militares sin honor, encendieron la llama que redujera a cenizas las humanas teorías de los trabajadores. Pero los trabajadores, percatados de que esta revolución no era cosa de horas, sino que iba a trascender brutalmente, desbarataron el complot monárquico, batiéndose con tanta fiereza que toda la fuerza del dinero y toda la presión tirana empleada para ganar la guerra no fué suficiente con el número de soldados que contaban.

Los fascistas españoles recurrieron a Italia, e Italia recogió el S. O. S. que le lanzaban sus salteadores, enviándoles aeroplanos y cañones. Pero no bastaban las armas recibidas, y dirigieron sus pasos a Alemania, que, a su vez, hizo lo propio. Sin embargo, los trabajadores no se amilanaron y, por el contrario, arremetían, ocasionando grandes quebrantos en las líneas rebeldes. Y una nueva llamada de auxilio valió para que las dos naciones fascistas les mandaran, no ya cañones, fusiles y aeroplanos, sino también hombres, miles de soldados.

La guerra continúa. Y los trabajadores no se inclinan. Aguantan todo y repliegan ferocemente, con el mismo empuje de los primeros días.

Donostia, la bella capital guipuzcoana, soporta ahora el error de los fascistas españoles. Un pueblo más de la Península dominado por los rebeldes, que llora su impotencia, la postergación sufrida con la llegada de alemanes e italianos. Sus calles son un continuo ir y venir de extranjeros, que tratan a los hijos del pueblo, que mensajamente se quedan, como a algo inútil, con el desprecio tirano de los que consideran que el auxilio demandado vale para tratar con desprecio a los hijos del país.

Donostia, triste y brutalmente dominada, es hoy campo de soberbia y autoritarismo. Aquella playa que ayer acogió en su arena a los miles de veraneantes que llegaban a ella a gozar de sus delicias, es hoy pisoteada por hombres bárbaros que infamantemente hacen en ella lo que les viene en gana, lo que sus hijos por el cariño que la tenían no hicieron jamás. En sus aguas se bañan los alemanes. Los donostiarras y las personas venidas de otras tierras nacionales temen acercarse a ella

por temor a herir con su presencia la soberbia teutona. Los alemanes consideran que aquella belleza natural es suya. Y, sin darle el valor que realmente posee, hunden en ella sus botazas y rien grotescamente, con risa que lastima, que hace llorar de rabia a quienes supusieron que los germanos vendrían a España a prestarles su apoyo, desinteresadamente, marchándose después con la única satisfacción de haber realizado una buena obra.

¿Cuánto han de llorar los insensatos! Donostia es hoy una Colonia alemana; no solamente un pueblo de concentración de soldados aliados que han de marchar a la guerra. Es país conquistado, y sus habitantes, los pobres indigemas, ven llegar al invasor y tienen que huir de su presencia, temerosos de despertar su ira, de ser tratados a zapalazos.

Las calles de Donostia, como los rumbos que fueron testigos de la intrusión teutona en la pasada guerra mundial, soportan la carga de los automóviles del Reich, que circulan con sus pasajeros, activa la pelada cabezota, oscureciendo el esmalte de los autos nacionales. Más de un balcón también ha visto colgar de sus barroteos el cartelón anunciador de Academias de lengua germana. Donostia ha dejado de ser española, y ha dejado también de ser vasca, y ha dejado un pueblo de las riberas del Rhin, donde los teutonos planean sus ataques, fraguas los brutales complotos que extirpan a los que fueron dueños de ese bello suelo, de esa belleza mundialmente envidiada.

Por las noches Donostia pierde el aspecto de ciudad cosmopolita. Como en los tiempos de la Inquisición, los habitantes, entrada la noche, se recluyen en sus casas y no salen a la calle por miedo a ser fusilados. Las ordenes son terminantes. Quien pasadas las diez de la noche se encuentre fuera de casa será fusilado sin formación de causa. El pánico de los alemanes, verdaderos gobernantes del pueblo, debe ser considerable. No se fían ni de su sombra.

Y es natural. Con su soberbia y tiranía han hecho que el pueblo reaccione a su futuro. Los que antes eran enemigos de los "rojos", que buscaban derrotarlos, hoy se inclinan por nosotros y reniegan contra los colonizadores...

Entretanto Donostia llora a los que se fueron. El cariño que los ausentes la tenían es blasfemia en boca de los legados. Para, forzosamente, algún día volverán sus hijos buenos y sabrán hacerla olvidar esta horrible pesadilla.

## En el frente de Durango fueron capturados ayer diecisiete soldados moros

### Las fuerzas populares hicieron fracasar los intentos de filtración del enemigo por el sector de la costa, contraatacándole y conteniendo su avance en el de Durango. Las pérdidas sufridas por los rebeldes fueron cuantiosas

#### Evasión de un cabo y tres soldados "Flechas Negras", que confirman la presencia de mandos y tropas extranjeras en Euzkadi

Nos hallamos en un momento sumamente trascendental de la ofensiva rebelde sobre Euzkadi. Es la hora de las rectificaciones de conductas y de la meditación sobre extremos que afectan muy directamente al cambio radical del aspecto de las cosas. En Euzkadi, como en Madrid en el mes de octubre, los combatientes comienzan a darse cuenta de su responsabilidad, del papel que a cada uno le está asignado en esta tragedia y del deber de representarlo con propiedad y justeza para el mejor éxito de la obra.

Comienza a operarse en el Ejército vasco una brava reacción que anteaer permitió a nuestros gudaristas una mayor hoga en la defensa, adelantando la que ayer había de ejercerse todavía con mayor ímpetu y, desde luego, con mejor resultado, como lo prueba la captura de diecisiete moros mercenarios.

En efecto, fué en la jornada de ayer cuando se notó más visiblemente el efecto causado en nuestros soldados por medidas recientemente adoptadas para corregir deficiencias y perfeccionar la formación y organización del Ejército del pueblo. El castigo causado al enemigo en esta jornada fué importantísimo, tan importante como fuerte la réplica dada por las milicias a las tropas mercenarias.

El enemigo pretendió una maniobra envolvente, iniciándola sobre el sector de la costa y partiendo del de Eibar, con objeto de lograr una nueva filtración. Pero los gudaristas que protegían la retirada de nuestras fuerzas del primero de dichos sectores a posiciones de resistencia, a segunda línea que unifican y consolidan la que se está estableciendo, actuaron con una energía y un entusiasmo magníficos, rechazando con firmeza todos los intentos del enemigo. Esto, que se había aventurado a destacar algunos grupos para llegar sus objetivos, fué batido eficazmente por el fuego de nuestras ametralladoras, sufriendo cuantiosas pérdidas.

El resultado de esta acción brillante de nuestros soldados animó a éstos considerablemente, moviéndoles a emprender acciones aisladas que trajeron como consecuencia el aumento del castigo sufrido por el enemigo y una franca mejora en la moral de los combatientes leales, que están dispuestos a proseguir cada día con mayor empeño la tenaz resistencia que corte el paso a los invasores.

Identico fenómeno observamos en el frente de Durango, donde decretó la presión enemiga por efecto de la gran reacción ofensiva de nuestras fuerzas, que contraatacaron a las hordas fascistas con enorme pujanza, logrando, no sólo rechazar todos sus intentos, sino batirlos en sus propias trincheras, ocasionándoles gran número de bajas.

Los fasciosos incurrieron en la audacia de filtrarse por una zona peligrosa y nuestros soldados, por medio de una hábil maniobra, estuvieron a punto de copar a buen número de soldados rebeldes. Se luchó intensamente; la batalla fué tan dura o más que las anteriormente registradas y durante ella pudieron percatarse los soldados del pueblo de lo que les beneficia una actitud viril y enérgica, una resistencia cerrada a los propósitos de avance del enemigo, pues no sólo les concede la ocasión de quebrantar al Ejército fascioso, sino que favorece el desarrollo de operaciones ofensivas de las milicias aprovechándose de aquel.

Para que el lector se haga idea del brío empleado por nuestras fuerzas en estos movimientos ofensivos y de la precisión con que se cumplieron los objetivos previstos, sírvale de prueba la captura de diecisiete moros, no habiendo sido mayor el número de prisioneros por la forma precipitada en que huyeron los restantes al contraatacar los gudaristas.

Como este caso se han de dar muchos en nuestros frentes. En cuanto nuestras fuerzas se lo propongan, el enemigo, que es inferior en virtudes combativas a los soldados leales, se batirá en retirada con el mismo desorden que lo hizo ayer en el frente de Durango. Y caerán en nuestro poder más moros, italianos y alemanes, por muy buenas piernas que tengan.

Otra muestra de la eficacia de esa táctica que defendemos, es la evasión registrada ayer en el mismo frente de un cabo y tres soldados de la brigada titulada "Flechas Negras", que

hicieron declaraciones muy interesantes relacionadas con el momento actual en el campo rebelde.

Dicen que en todo el frente guipuzcoarra los mandos son de nacionalidad italiana, comenzando por los sargentos, que llevan vergajos colgando del cintulo, con los cuales imponen la obediencia entre las tropas fasciosas. Son despotas y crueles. Sus órdenes han de ser cumplidas ciegamente, sin discutir, aunque signifiquen la muerte segura del ejecutante. Tratan a los soldados a vergajazo limpio y esto produce profundo malestar en el ejército rebelde.

Contaron que días pasados fué interrogado un centinela por un jefe italiano, y como entendiera el soldado el idioma de aquél, el esbirro de Mussolini cogió el vergajo y le maltrató cruelmente.

Los evadidos han confirmado también la presencia de tropas alemanas y marroquíes, aunque la captura de diecisiete prisioneros moros en la zona de Durango hacía innecesaria esta afirmación.

El balance de la jornada, de tran-

quilidad en los frentes de Araba y Burgos, no puede ser más satisfactorio para el esfuerzo del ejército popular. Porque además de los prisioneros hechos al enemigo, se le cogió bastante material de guerra y dos banderas, una monárquica y otra italiana.

#### DICE EL SEÑOR REZOLA

El secretario general del Departamento de Defensa, señor Rezola, con quien, a primera hora de la noche de ayer, conversamos los periodistas, nos dió cuenta de que se habían recibido noticias de los frentes de combate en el territorio vasco, según las cuales en Durango fueron rechazados todos los ataques del enemigo, al que se le ocasionaron grandes pérdidas, arrebatándosele además dos banderas, una monárquica y otra italiana, y cierta cantidad de material, que aún no ha sido clasificado.

#### LA AVIACION FACCIOSA AMETRALLA AMOREBIETA

Los aparatos facciosos hicieron ayer cuatro incursiones por la zona leal, llegando hasta Amorebieta, donde los pilotos alemanes se dedicaron a ame-

trallar el pueblo, con ánimo de asesinar a indefensos ciudadanos, mujeres y niños, siguiendo la táctica criminal empleada en todas sus actuaciones.

Por fortuna, no se registraron víctimas y los cazas rebeldes, que además arrojaron algunas bombas de mano, regresaron a su base, sin consumar sus bárbaros proyectos.

#### RASGO EJEMPLAR

Fernán Belouqui Echevarría, miliciano de la sexta Compañía del batallón Capitán García Hernández, ha tenido la hidalguía de hacer entrega en el Departamento de Defensa del Gobierno de Euzkadi de la cantidad de 3.925 pesetas en duros de plata, que han aparecido en Castillo Ejebeitia al excavar para hacer un refugio contra los bombardeos.

El acto es tanto más digno de elogio cuanto que se da la circunstancia de que el hallazgo lo hizo encontrándose solo.

Reciba Fernán Belouqui, honra de su batallón y del ejército a que pertenece, el homenaje a que se ha hecho acreedor.

## Comentarios de la Prensa madrileña

### Afatar en todos los frentes es ayudar a Euzkadi

Madrid.—"El Liberal" dice, en su número de hoy, que la capital de la República ha pasado ya por los trances más dramáticos y por las horas más angustiosas, habiendo soportado todo con inigualable heroísmo.

Los disparos de la criminal artillería rebelde que hace ahora objeto a la población madrileña de sus preferencias es una prueba más de lo que se quiera someter a Madrid.

Madrid victorioso, no sólo aguanta con su elevada moral estas atrocidades a que se entrega la impotencia de los facciosos, sino que cada hora se siente más fortalecido en su heroísmo y dispuesto en su resolución a escribir nuevas páginas de gloria en la historia, afianzándose su confianza en los destinos de España y su obediencia y disciplina a las órdenes del Gobierno del Frente Popular y del alto mando del Ejército republicano, confianza que habrá de convertirse en el eje de la victoria final.

"El Sol" dedica su artículo editorial a comentar la lucha en los frentes de Euzkadi, donde los facciosos han acumulado toda serie de elementos, lanzándose con gran violencia a una ofensiva general, asolando y sufriendo al pueblo en los horrores de la guerra.

Euzkadi pasa, en estos momentos, por el dramatismo de horas que ya sufrió anteriormente Madrid y que vencerá merced a su heroísmo. Euzkadi, no menos heroico, se ha dispuesto a hacer frente a la adversidad y ha encontrado en el dolor el aliento preciso y el estímulo necesario para luchar con toda su energía contra la barbarie fascista.

Desde la ofensiva de Guadalupe, ningún ataque enemigo ha adquirido la enorme violencia que el que ahora se desarrolla por los frentes de Euzkadi, ni tal ostentación de fuerzas, poniendo en juego los rebeldes gran cantidad de material de guerra, sobre todo aviación.

En esta ofensiva, Euzkadi se resiste ejemplarmente, causando gran número de bajas al enemigo, pero éste se muestra dispuesto a no cejar en sus propósitos y no regatea para ello esfuerzo alguno.

Es preciso por ello que también de nuestra parte pongamos todo cuanto sea necesario para ayudar en su labor al pueblo vasco, y la mejor ayuda que puede prestarse en estos momentos a Euzkadi, en toda la España leal, es que por parte de todas las fuerzas, en todos los frentes, se desente inmediatamente una ofensiva de tipo general que obligue al enemigo a distraer sus efectivos y su material bélico, para contribuir primero a asegurar el peligro de Euzkadi y a conseguir, finalmente, nuestra victoria, con la derrota total del fascismo invasor.

"Política" dice, en su número de hoy, que atacando en todos los frentes se ayuda a Euzkadi. El enemigo, que de nuevo ha vuelto a intensificar sus ataques por el fren-

te vasco, anuncia a cada momento el logro de importantes objetivos, aunque en la mayor parte de las veces, sus noticias son completamente inexactas.

Sin embargo, no se puede ocultar la gravedad de los momentos que se viven en Euzkadi, donde el ejército vasco defiende heroicamente, palmo a palmo, su terreno, ocasionando innumerables bajas a un ejército lanzado violentamente a una ofensiva que desea el rehabilitar de pasados desastres. Pero Euzkadi, el esfuerzo de los vascos, no puede permanecer aislado, y es preciso para ello redoblar los ataques en todos los frentes.

Es necesario, para ayudar a Euzkadi, descongestionando de invasores su suelo y privando a los rebeldes de su vanguardia en material, que el Ejército popular se lance inmediatamente al combate en todos los sectores de Madrid, Aragón y Andalucía; inquietar al enemigo, con descubiertas; realizar audaces golpes de mano; interrumpir sus comunicaciones; en una palabra, desalar una ofensiva general que nos conduzca a la completa derrota de los traidores.

Desde la capital de la República se lanzó la consigna de que, atacando en todos los frentes, se defendía Madrid. Madrid atacó después y con su esfuerzo defendió a Euzkadi.

Otra vez el fascismo se lanza sobre la tierra vasca, no vacilando en herir sus más caros sentimientos, como en la bárbara agresión aérea a Guernica, símbolo de las libertades de Euzkadi.

Euzkadi necesita en estos momentos apoyos. Acudamos a prestárselos atacando en todos los frentes, que no es sólo defender a Euzkadi, sino el ganar la guerra.

El periódico "Ahora", al ocuparse de la ofensiva facciosa en Euzkadi, dice que en la actualidad constituye el primordial objetivo de los rebeldes y donde han acumulado los mejores elementos de guerra de que disponen.

Estima que debe atacarse en todos los frentes para despejar la situación en Euzkadi y frustrar los propósitos de los aliados de Hitler y Mussolini, opinando que ahora, más que nunca, va evidenciándose la necesidad de implantar el mando único para todas las fuerzas leales que regule y centralice todas las actividades guerreras, lo que hará que nuestras defensas y ataques adquieran una mayor eficacia.

"El Socialista", en su edición de esta mañana, inserta unos comentarios sobre la aplicación del control en las costas españolas.

Declara que no es menester mucha perspicacia para comprender que los navios alemanes e italianos que intervienen en el control marítimo harán cuanto les sea posible para favorecer los manejos militares de los rebeldes.

Entre las diferentes monstruosidades que tenemos que soportar, merced a los manejos de la diplomacia europea, se halla ésta que supone el

## El criminal bombardeo de Guernica en la Cámara de los Comunes

El jefe de la Sección de Relaciones Exteriores, señor Mendiguren, manifestó anoche a los periodistas que acaba de recoger informaciones periódicas dando cuenta de que en la Cámara de los Comunes se había planteado en la tarde de ayer un extenso y animado debate relacionado con el bombardeo de que ha sido víctima la villa de Guernica por la aviación facciosa, en cuyo debate habían intervenido los jefes de la oposición parlamentaria, condenando energicamente la bárbara agresión y considerándola de lo más horrendo y abominable que ha registrado la Historia.

A los oradores contestó Mr. Eden, sin que puedan precisarse hasta el momento los términos en que se expresó.

También dijo el señor Mendiguren que todos los periodistas ingleses que actualmente se encuentran en territorio vasco han telegrafado a sus respectivos periódicos confirmando la veracidad de sus informaciones acerca del criminal bombardeo de Guernica, del que algunos de ellos fueron testigos presenciales y se vieron a punto de ser víctimas.

hecho de que hayan de intervenir en las actividades de las escuadras encargadas de la vigilancia los buques de guerra de dos países que se encuentran claramente al lado de los facciosos españoles en franca guerra con las autoridades legítimas de la República y sin previa declaración que lo justifique.

Esto, en derecho civil, equivale a que el orden público se entregará a los malhechores y que de la custodia de las fronteras se encargará a los contrabandistas.

Europa pasa por estas monstruosidades como si se tratara de la cosa más natural del mundo. Algún día pagará caro esta original manera de interpretar el derecho internacional.

No acertamos a comprender cómo la sociedad europea permite monstruosidades como estas. Bélgica, asola da un día, hizo sonar sus campanas con vibraciones de preocupación dramática convocando a los pueblos de Europa para imponer la razón a la fuerza. Pero España no preocupa con la suficiente eficacia de Europa que no oye acaso por carácter de odio moral de la civilización.

Pese a esta sordera en nuestros destinos está escrita una palabra: victoria.

Venceremos! Nosotros en la actualidad disponemos de una gran fortaleza. Esta seguridad en nuestra propia fortaleza nos da una plena confianza en el triunfo. No podemos perder los esfuerzos que llevamos hechos ni podemos renunciar a nuestros destinos.

Se ha puesto de relieve en estas circunstancias un hecho: que hay una solidaridad más estrecha entre las potencias fascistas que entre las potencias democráticas; estas se agorran mientras aquellas se unen.

No queremos creer que quienes consienten estas monstruosidades sientan cobardía o sean cómplices, sino que pensamos que padecen una fuerte sordera moral.

**PAPELERIAS Y OBJETOS DE ESCRITORIO**  
LIBRERIAS: Completo surtido de obras vascas  
Talleres de IMPRENTA, LITOGRAFIA Y encuadernacion  
**E. VERDES ACHIRICA**  
CALLE CORREO, NUMERO 9, Y CRUZ, NUMERO 5

## Departamento de Defensa

### JEFATURA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR

Relación de donativos y día de haber recibidos en esta Jefatura, con destino a los hospitales de sangre.  
Melchor Garande, 10 pesetas; G. Lladó, 71; Obreros y empleados de la Sociedad Bilbaína de Metales, 300.55; Andrés López, 11; Empleados de los Talleres de Zorroza, 641.35; Obreros de los Talleres de Zorroza, 1.383.15; Agrupación de Almaceneros de Aceite de Bilbao (personal de varios asociados), 420.50; Personal de la Colchonera Bilbaína, 216.10; Personal de la S. A. Obras y Construcciones Ormaeche, 190.90; Personal de Sagarduy e Hijos, 234.  
Personal de los aerodromos de Lamiuco y Sondica, 2.792.85; Obreros de Ricardo Damborenea, 60.20; Operarios de la Casa Saenz, 81; Personal de Industrias Movilizadas, talleres de Impermeables del Instituto, 829.50; Operarios de los Talleres Abando de Industrias Movilizadas, 452.50; Obreros y empleados de la Fundación Luis Victoria Echevarría, 156.50; Tres electricistas y un ayudante, 45; Obreros y empleados de A. Echuri, 184.95; Agustín Lladó, 50; Antonio de Azlor, 25.  
Personal de Arrilucea y Compañía, 121.60; Varios obreros, de la carretera Larracochea, 15; Dos obreros carroceros y similares, 13.85; Obreros y empleados de la S. A. Placencia de las Armas, 1.061.05; Personal de la Casa Va-

lentin Heredia, 262.80; Empleados de la Fundación Echevarría y Santa Ana, 263.86; Personal de Electro-Tinorería Asteguieta, 260.08; Personal de Orrenera Irujo Ore Company Ld., 2.940.59; José de Hierro, 10; Cástor Ortera e Hijo, 30; Obreros de Agustín Ureta, 41; Agustín Ureta, 20; Obreros de Angel Bilbao Arana, 50; Obreros de Talleres "La Melálica", 39.25; Bodegas Bilbaínas, S. A., 509; Personal de Bodegas Bilbaínas S. A., 653.45.  
Personal, obreros, técnicos y administrativos de Cementos Portland de Lemona, 1.254.75; Cementos Portland de Lemona, 500; Personal y empresa Garola y Rodríguez, 56.70; Talleres de Confección Unión Femenina Republicana (Industrias Movilizadas), 77.50; Oficiales de la Peluquería Arriaga, 30; Julio Ruiz de Velasco, gerencia y empleados, 175; Tres obreros de Sagarduy e Hijos, 36; Empleados de Formin Ruiz, 37.50; Obreros de la Campsa (Santurce), 111 pesetas.  
Bilbao, 28 de abril de 1937.

### José María Díaz de Recarte

Podiatra del Dispensario LEDO  
IPARRAGUIRRE, NUM. 30  
CONSULTA DE 3 Y MEDIA A 5

### Sesión Municipal

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, señor Ercoreca, desahucando sin discusión, a su simple lectura, todos los asuntos del orden del día.

# Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

VIERNES, 30 DE ABRIL

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Núm. 118

## RESUMEN DE NOTICIAS

—Inglaterra, dispuesta a facilitar la evacuación de la población civil de Bilbao.  
—También en la Cámara de los Lores se ha planteado la cuestión del supuesto bloqueo a nuestro puerto.  
—El Consejo de la Generalidad adopta importantes acuerdos en relación con el Orden público.  
—En Cataluña van a ser disueltos los Tribunales Populares y sustituidos por Tribunales de Urgencia integrados por magistrados.  
—En la entrevista de Goering y Mussolini se trataron diferentes aspectos de la intervención Italoalemana en España.  
—Los laboristas piden la intervención de la S. de N. con relación a los bombardeos por los fascistas de ciudades abiertas.

## NECESITAMOS LA VICTORIA

SI LUCHAMOS Y RESISTIMOS HOY, MA-

MAS QUE LA VIDA

ÑANA SERA NUESTRO EL TRIUNFO. Y ESTE TRIUNFO SERA, ADEMAS, EL FIN DE LA GUERRA

¡Gudaris de Euzkadi! ¡Soldados todos de la República! ¡A luchar encarnizadamente, fieramente, y a vencer! ¡Dirigentes de la retaguardia! Arrinconemos nuestros programas políticos y, agrupados todos en derredor del Gobierno, tengamos una política común:

## ALCANZAR LA VICTORIA

### ¡A la lucha por la victoria!

¡A la lucha, por la victoria que necesitamos para ser libres; y si esto de la libertad no llega al fondo de todas las conciencias, por la victoria que necesitamos para vivir; sobre todo, para que vivan nuestras madres, nuestras mujeres y nuestros hijos; por la victoria que necesitamos para que nuestras mujeres, nuestras hijas, nuestras hermanas, no sean ultrajadas por los invasores!

Nadie se engañe en estos momentos decisivos. Nadie piense que si nos dejamos vencer no vamos a perder otra cosa que la libertad, que podría ser recuperada el día de mañana, si conservamos la vida.

Eso sería si estuviéramos luchando con un enemigo como han sido siempre los enemigos de la vida: enemigos que, una vez lograda la victoria, implantan un dominio que no tiene más consecuencias que la pérdida de la libertad. Esto sólo ya es bastante para que todo hombre consciente de sus derechos naturales, inviolables, ofrezca su vida para defenderlos. Pero es más; es mucho más y más grave que perder la libertad lo que nos ocurriría caso de ceder el triunfo al enemigo. Sería caer en la esclavitud más ignominiosa; sería, en el caso improbable de conservar la vida, caer en un interminable maltrato; sería dejar a estas mujeres nuestras expuestas al ultraje más infamante, a cargo de los salvajes que pretenden conquistar Bilbao, Bizcaya entera, todo el Norte. Sería ver a nuestros hijos recibiendo, una educación ciudadana que nos haría llorar sangre. Sería esas matanzas horribles que llevan a cabo los italianos en Abisinia; sería la repetición de esas estampas que hemos visto, y que nos muestran a los niños etíopes, haciendo la instrucción militar a las órdenes de italianos, de esos mismos italianos que asesinaron a sus padres.

Si hay alguien a quien no conmueva la posible pérdida de todos sus valores espirituales, le diremos que no va a perder eso solamente; que no va a limitarse a ver cómo desaparece Euzkadi del mapa de Europa y cómo muere la República; que no va a ser sólo la desaparición total del euzkera, de las costumbres tradicionales, del ambiente en que siempre ha vivido Euzkadi, este viejo pueblo vasco; que no va a ser sólo el derrumbamiento de todos los principios que han sido el fundamento de nuestra vida social; que no va a ser eso sólo, va a ser algo que a los hombres que no tienen espiritualidad alguna ni ideas elevadas y nobles, que no tienen en el cerebro y en el corazón ese conjunto de principios que son los que hacen digno al hombre, les va a doler con crueldad cuando ya la cosa no tenga remedio; algo que les va a herir en la carne y en los sentimientos más primarios hasta hacerles comprender que es mil veces preferible la muerte que una vida así. Ya sabéis que Donostia, por ejemplo, fué evacuada por todos los que se tenían por enemigos políticos de los invasores y quedaron allí solamente los que eran sus partidarios y los que, por haber vivido siempre alejados de toda política, se creyeron a salvo de toda represalia; pues en Donostia, todos los vecinos son hoy—¡a buena hora!—antifascistas, porque todos viven bajo un régimen de terror y de tortura constante por parte de los extranjeros, que no distinguen de maldades ni de conductas. Pues así eso hacen con los adictos y con los neutrales, imaginados lo que harían aquí con sus enemigos, por velada que haya sido su intervención en la política del país.

¿Creo alguno que exageremos? ¿Que no tenga la desgracia de comprobar en la realidad vida cuánto tiene de verdad esto que os decimos? Porque entonces, la cosa ya no tendrá remedio posible.

Y tú, combatiente, recuerda lo que te decíamos ayer: si caes en manos del enemigo, no tienes más suerte que la de seguir luchando; pero entonces lucharás contra tus hermanos, y lucharás, no como luchas ahora, en línea con tus hermanos, sino siempre en primera línea, de carne de cañón, hasta que caigas irremisiblemente. Eso te espera: luchar teniendo enfrente a tus hermanos, a tus familiares, y detrás, las pistolas de tus enemigos, que se encargarán de que no puedas volver la cara ni retroceder un paso.

Eso es lo único que espera a nuestros combatientes y a nuestra retaguardia si no vencemos al enemigo.

¡Vosotros, los hombres conscientes, los hombres amantes de la libertad, y vosotros, los que, al menos, tendréis instinto de conservación, a la lucha, al combate, hasta derrotar al enemigo!

Tened el convencimiento de que en el combate está, sin duda alguna, la victoria segura, completa, definitiva; la victoria, además, que ha de terminar con esta guerra.

¡Por la victoria, por Euzkadi, por la República, al combate!

### El "bloqueo" de Bilbao, en la Cámara de los Comunes

Londres.—En la Cámara de los Comunes se preguntó al Gobierno si se había enterado de la nota de Franco, en la cual estaba dispuesto a entablar batalla con la Armada británica y apresarse a los barcos mercantes ingleses si insistían en no respetar el bloqueo del puerto de Bilbao.

Mr Eden contestó que el Gobierno incluyó, ha procedido con la má-

xima claridad en este asunto y que sin miedo a las autoridades rebeldes está siempre dispuesto a garantizar la libertad de navegación a la Marina mercante inglesa.

### No se conceden importancias

Londres.—Eden fué interrogado en la Cámara de los Comunes sobre la actitud que piensa adoptar el Gobierno en vista de las manifestaciones hechas contra Inglaterra por el cadecilla rebelde Ceipo de Llano, desde el micrófono de Sevilla.

Eden contestó que no pensaba conceder atención alguna a Ceipo.

### La guerra de España a través de la Prensa extranjera

**"El único medio de terminar la guerra, es no ayudar a los contendientes"**

**"Cuando oigan decir que el fascismo español lucha por la religión, contesten con una sola palabra: Gernika"**

París.—La Prensa parisina dedica su atención a la sesión parlamentaria de ayer, en la que el ministro de Hacienda, señor Auriol, expuso ante la Cámara el plan financiero y económico del Gobierno. El señor Auriol manifestó que los cambios quedan garantizados por suficientes reservas, y la Comisión de Finanzas quedó satisfecha de las declaraciones del señor ministro. Hoy, a las tres, continuará el señor Auriol la exposición de sus proyectos económico-financieros.

Para "Le Populaire", el señor Auriol ha hecho una exposición clara e interesante de su política financiera. La Comisión financiera de la Cámara pidió algunas aclaraciones, quedando altamente complacida.

Según "L'Humanité", la reforma financiera ha de ser democrática, y los impuestos repartidos con equidad. Al mismo tiempo recomienda unión y siempre unión.

"Le Peuple" califica esta primera sesión de jornada favorable para el Gobierno, para el Frente Popular, y, sobre todo, para el país.

"Le Journal", comentando la misma cuestión, dice que el porvenir se presenta optimista.

También comenta los rumores circulados respecto a lo que en la entrevista sostenida días pasados por Mussolini, Giano y Goering, se llegó a la redacción de un documento que ha sido enviado al Comité de no intervención de Londres, para poner fin a la guerra española.

"Le Figaro" dice que no cree que el Comité de no intervención sea quien pueda llevar adelante esta gestión, puesto que rebasa la órbita de acción para la que fué creado. El único organismo capaz—dice—para hacer algo en este sentido, sería la Sociedad de Naciones, pero no quieren recurrir a ella Alemania e Italia, porque saben que sepruidas hace tiempo del organismo ginebrino, su influencia allí es mucho menor que en Londres, donde, es preciso confesarlo, seimpre se ha movido más desembarazadamente, hasta el punto de que, salvo Rusia y Alemania que otra vez Francia, todos los componentes del Comité de no intervención han hecho el juego a los Estados totalitarios.

"Le Populaire" dice a este respecto que la mejor manera de terminar la guerra en España, es dejar de prestar ayuda a los bandos contendientes; pero esto no lo quieren hacer esos dos países, porque conocen perfectamente la situación de los rebeldes y saben que abandonados a sus propios medios no tardarían en ser derrotados por el Gobierno legítimo de España. Por eso quieren ahora una mediación; porque ante la imposibilidad de poder seguir ayudando a Franco, ya que ante el rearme de Inglaterra y Francia proclaman Italia y Alemania dedicar todo su es-

fuerzo a colocarse en situación de igualdad a aquellas naciones, abandonando de momento todo otro esfuerzo, quieren obtener para los rebeldes concesiones incompatibles con la dignidad del verdadero pueblo español.

Ya lo ha dicho repetidas veces el Gobierno de Valencia: el único arreglo es la rendición absoluta y sus condiciones de los que se levantaron en armas contra el pueblo, sometándose lealmente y acogiéndose a la verdadera misericordia del pueblo, que castigará solamente a los culpables y abrirá sus brazos a los forzados a luchar contra sus hermanos.

"L'Humanité" condena en términos durísimos la destrucción de Guernica y dice: "El fascismo ha desatado su impetuosa furia contra Euzkadi, destruyendo poblaciones como Ochandiano y Durango. Hoy lo ha tocado el turno a Guernica, verdadera representación de las libertades de aquel milenario pueblo, a la que han asolado por medio de la aviación, incendiando aquella hermosa población de la que no han dejado piedra sobre piedra. Este es el respeto que proclama Franco para los católicos, esta es la defensa de la religión. Guernica, pueblo católico por excelencia ha dejado de existir víctima de los modernos Atilas.

Tomen nota los católicos de todo el mundo, y cuando oigan decir que el fascismo español lucha por la defensa de la religión, contesten una sola palabra: Guernica.

### En Madrid

### Un violento incendio destruye un cuartel

Madrid.—Esta mañana, alrededor de las nueve, se inició un violentísimo incendio en el edificio que ocupaba la columna «Espartakus», de milicias confederales andaluzas. Hay siete brigadas del ejército popular.

El edificio siniestrado estaba situado en la calle de Santa Engracia, 18, y era de antigua construcción.

En el momento de estallar la rebelión militar fascista, el convento denominado de los Salesas, era una colectividad de monjas que formaban parte de la más acaudalada aristocracia. La iglesia se hallaba en el centro, con entrada por la calle de Santa Engracia, y las salas conventuales comprendían los laterales rebucanés a las calles de Caracas y Zurbarán.

Constaba el inmueble de dos plantas y su construcción, como antigua, era a base de madera.

El siniestro se produjo, al parecer, en el tejado y en la parte correspondiente a la calle de Caracas, donde estaba instalada la cocina, y todo induce a suponer que ha sido provocado por recalentamiento de la chimenea de la cocina. La facilidad del combustible, dada la construcción del

### Los países que ayudan a Franco, quieren apoderarse de las riquezas de España

Ginebra.—El "National Zeitung" publica el siguiente artículo:

"La consigna de las potencias fascistas de que en España se lucha contra la implantación del bolchevismo ha perdido por completo su valor y nadie la cree ya. Se ha comprobado que el anticommunismo no es más que un pretexto para disuadir la verdad, consistente en apoderarse de los ricos minerales españoles para que remedien sus fallas de materias primas.

Antes de las últimas ofensivas rebeldes contra Vizcaya han demostrado que todas las grandes ofensivas no es más que para ganar el territorio minero. En el primer golpe dado en la provincia de Buelva (trataban de conseguir las minas de cobre de Riotinto y de lograr el control sobre la explotación de pirita. Sólo en diciembre, Alemania e Italia se han llevado más de ciento sesenta mil toneladas de este mineral. También la produc-

ción de mineral de hierro del país es enviada exclusivamente a estos tres países. La ofensiva sobre Puzoscano tenía por objeto conquistar para los Estados fasciosos las minas de mercurio de Almadén, con lo que estos países podrían disfrutar del monopolio mundial de tales productos. Estos proyectos fracasarán gracias a la resistencia del pueblo español, más unido en la lucha por su ideal, como fracasaría también por la misma causa en su última ofensiva que tan desencadenado los rebeldes contra Vizcaya, en la que perseguían igualmente como objetivo la riqueza minera y siderúrgica del País Vasco."

El periódico suizo termina haciendo notar el singular patriotismo que demuestran los generales fasciosos al prestarse a asesinar a sus compatriotas, mientras otros países se adueñan de la riqueza de España.

### La saña fascista

### Siguen bombardeando Madrid

Madrid.—Desde primeras horas la aviación republicana practicó diversos vuelos de reconocimiento sobre el casco urbano de la capital, con el fin de evitar que, aprovechando la nubosidad del día, pudiera hacer alguna incursión sobre la misma la aviación fasciosa.

También se practicaron interesantes vuelos de observación sobre las posiciones cercanas a Madrid.

En los sectores de Las Navas y Norte de Guadalajara hubo intenso fuego de artillería por iniciativa del mando republicano. Continúa energicamente la presión del ejército popular sobre Mora de la Alameda y Riego de Chávela. Nuestras fuerzas hicieron intenso fuego sobre las posiciones rebeldes y castigaron la retaguardia fasciosa con violento fuego de artillería para evitar que los rebeldes pudieran destacar fuerzas a sus primeras líneas.

En los frentes cercanos a Madrid, nuestras baterías hicieron enmudecer a los fasciosos, que, como de costumbre, enviaron sus proyectiles sobre diversos puntos de la ciudad y especialmente sobre el lugar donde se declaró esta mañana un incendio de cierta importancia, con el fin de impedir los trabajos de extinción, cosa que no lograron, pues los bomberos y voluntarios, poseídos de gran entusiasmo, trabajaron activamente hasta dominar el siniestro.

Por lo que respecta a la situación de los frentes próximos a la capital de la República, nada destacable se puede decir. Únicamente en el sector del barrio de Usera, nuestras tropas atacaron energicamente las posiciones rebeldes para evitar que desde ellas se continuara hostilizando, pues desde el ataque de anoche no cesaban de disparar. Fueron desalojados los rebeldes de dos o tres casas, y a estas horas los zapadores republicanos están procediendo a su fortificación.

En el resto del frente, sin novedad, salvo ligero fuego de cañón.

Asimismo, se encarece su puntual asistencia.

Bilbao, 29 de abril de 1937.—El jefe de la Sección, R. de Olvera.

edificio y a favor de un fuerte viento, motivó que el fuego se corriera voraz hasta las alturas del edificio y que en cuestión de minutos las llamas se adueñaron del mismo.

Al lugar del siniestro acudieron inmediatamente todos los Parques de bomberos, que actuaron con la actividad y pericia habituales, cortándose al recto todo el círculo y adoptándose las prevenciones consiguientes para asegurar la eficacia del trabajo.

En el cuartel, que lo constituyen los dos laterales de la finca, hallábase el batallón, formado de unos dos mil hombres, que desde anteaer estaban descansando por relevos, después de tres meses consecutivos de permanencia en el frente.

Las fuerzas del batallón, desafiando riesgos y peligros, trabajaron con gran denuedo para salvar cuantas existencias había pertenecientes a la columna militar, incluso los servicios de intendencia, provisiones, camionetas y material de campaña, etc., etc. Todo ello, en absoluto, pudo ser salvado y trasladado a otros cuarteles.

La Cruz Roja, que también acudió en los primeros momentos, estableció dos puestos de socorro, en los cuales sólo hubo que prestar asistencia, de lesiones leves, a algún miliciano que los sufrió en los trabajos de extinción.

A la una y media de la tarde, el fuego estaba dominado, si bien quedaban algunos rescollos del maderamen, que son batidos por los bomberos.

El edificio ha quedado totalmente destruido.

### IMPORTANTE

### A los alcaldes de ambas márgenes de la ría

Todos los alcaldes de ambas márgenes, o la persona que ellos designen en cada Ayuntamiento, deberán presentarse hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, en el Departamento de Sanidad, Sección de Defensa de la Población Civil (dinal de la Prolongación de la Gran Vía).

Siendo el asunto a tratar impor-

# Prensa de Bilbao

Reproducimos de nuestros colegas locales aquellos párrafos de sus editoriales que mejor reflejan el espíritu que los informa

## Euzkadi

"Nueve meses han transcurrido desde que el monstruo abrió sus fauces. Y al cabo de ellos la víctima se revuelve indómita contra él, desafiando su potencia en nombre de sublimada principios. No sabemos las tarascadas que aún nos dirigirá la fiera informe; pero sí nos consta que un día quedará exangüe, verta, sobre los montes de Euzkadi.

Es posible que no todos experimentemos el placer de asistir al acto final de su enterramiento. ¡Qué importa! La vida es muy preciosa cuando se sobrevive con dignidad; más se hace despreciable cuando se condiciona al enemigo. Y a vosotros, ruines almas que pretendéis morder en el corazón de Euzkadi, jamás os ofrece; remos confidenciales.

Podéis desplegar por nuestros valles y montañas toda esa inmundicia amalgama de mahometanos negros, protestantes rubios, legionarios sílficos y españoles degenerados; nublarán el sol vuestros siniestros pajarracos y arderán las reliquias venerandas de la santa tradición; pero la consigna actual del vasco es ésta: Muertos antes que esclavos.

Y como seremos o serán muchos los supervivientes de vuestra brutal ofensiva; como dispondremos en breve de medios para aniquilarlos, reconquistaremos la libertad y nos haremos inmortales en la historia de Euzkadi y del mundo entero."

vergüenzas de ella. Tienen el temple necesario para afrontar la muerte; pero sería espantoso que sobre ellas cayera la humillación. La mujer no puede ser heroína, soldado del pueblo, más que hasta un límite. Fídelos todos los sacrificios, pero defendéla. Si es necesario, que lleguen a ella los cañones, pero que no lleguen los invasores. Está en las manos, soldado que peleas en los frentes vascos, evitar ese arrollo a las mujeres bilbaínas. A tu madre, a tu amada, a tu hija, no las profana el enemigo. Las profanas tú, si lo dejas pasar."

## CAFE-BAR

### VIUDA DE M. BELLO

Ban Francisco, 40. T. 11.239. BILBAO



"La fortificación, pues, ha de ser preocupación primordial de todos los antifascistas y de todos los órganos del antifascismo.

Ninguno más típico, más representativo, más perfecto ni con más autoridad que el Frente Popular de Euzkadi, que los Frentes Populares locales.

No han de tratar con ello, evidentemente, de mermar facultades a quien correspondía esa responsabilidad, sino precisamente todo lo contrario, de ayudarla a sobrellevarla y de tomar parte eficaz en los trabajos que la ocupan.

Todo se puede fortificar, todo se debe fortificar, y a conciencia. Como si la batalla decisiva fuera a desarrollarse en el punto concreto que estamos refortificando.

No tenemos por qué reparar al elegirlo, ni si se halla próximo o distante a la línea defensiva que actualmente mantenemos. En todas partes nuestra preparación fortificante ha de adquirir el mayor grado posible de perfección, como si el enemigo esquivara ya encima de lo que fortificamos.

Con estas conclusiones queda un problema: ¿Cómo se fortifica?

Para fortificar con sentido se requiere, en primer lugar, un plan detallado de lo que debe hacerse, que lo forjen y dirijan en última instancia los técnicos de probada lealtad, que suponemos encargados de ello.

Pero para fortificar, y fortificar rápido, se precisan fundamentalmente brazos, trabajo, esfuerzo humano. Que como, todo esfuerzo, sentido es que cuanto más y mejor organizado produce mayor rendimiento, efectivo."

## LA TARDE

"El presidente de Euzkadi se dirige hoy al mundo para recalcar, en emocionados conceptos, la tristísima realidad que ofrecen las ruinas humedecidas de Guernica. El mundo, si queda en sus hombres de mando un asomo de comprensión, no puede permanecer sordo a la voz del señor Aguirre. El eco ha respondido ya en el ambiente de un pueblo libre. Inglaterra, por boca del Foreign Office, ha hecho saber solemnemente en los Comunes que pondrá todo su empeño por que la escena bárbara no se repita. Esperemos otras repeticiones. Han de venir. Francia, Norteamérica, por no citar más que a las dos grandes democracias europeas y ultramarinas, conocen al detalle la espantosa tragedia de la villa foral. No pueden mostrarse insensibles a ella. Tienen que hacer honor a sus generosos sentimientos.

Lograda esta comprensión, en marcha la solidaridad internacional con el dolor de Euzkadi, el mundo no desconocera tampoco esa otra tremenda tragedia de los trescientos mil niños y mujeres de Euzkadi, aterrados bajo la amenaza constante de la guerra brutal que nos asedia. Y sabrá y querrá acoger, al cobijo de su paz interior, a esa masa inerte de seres débiles que piden protección a través de las palabras del señor Aguirre.

Así será. Así tiene que ser. El jefe más joven de la nación más vieja del mundo, tan avaro de sus palabras, habló para ser oído y lo será indudablemente. O el mundo ha perdido la nación de su sensibilidad.

A salvo los seres inocentes, los hombres encontrarán automáticamente centuplicada su energía, prestos a todas las dejaciones, listos para el sacrificio máximo."

"Exageran sus victorias, hablan a gritos de sus avances, multiplicando los pueblos y los kilómetros. ¡Buscan salvarse aquí, porque en los demás sitios se hunden. Y prueba elocuente es de ello una continua acitacion en Londres la bandera de la mediación en gestiones que realizan, de acuerdo, esos dos pajarracos despreciables que se llaman Juan March y José María Gil Robles

Se agitan creyendo que el terror nos hará olvidar aquí que nunca más se habrá de sentar a una mesa la familia de la víctima con el que pagó al verdugo. Resistir es la consigna. No nos piden más. No necesitamos más. Hacer como

ellos batallones gloriosos que en Durango han tumbado ayer y hoy millares de enemigos. Darles cara hasta morir si es preciso. No tolerar que sus patas estúncien un metro más de nuestra tierra querida. Con resistir hay bastante. Y acaso se desamorse antes de nuestro ataque el enemigo. No olvidemos que se ahoga, que busca aquí respiración. Y que aquí, por eso mismo, podemos asfixiarlo definitivamente. ¡Cuanto más energicamente peleemos, antes se acabará la guerra."

La Suacha de Clases

"Exageran sus victorias, hablan a gritos de sus avances, multiplicando los pueblos y los kilómetros. ¡Buscan salvarse aquí, porque en los demás sitios se hunden. Y prueba elocuente es de ello una continua acitacion en Londres la bandera de la mediación en gestiones que realizan, de acuerdo, esos dos pajarracos despreciables que se llaman Juan March y José María Gil Robles

Se agitan creyendo que el terror nos hará olvidar aquí que nunca más se habrá de sentar a una mesa la familia de la víctima con el que pagó al verdugo. Resistir es la consigna. No nos piden más. No necesitamos más. Hacer como

# espectáculos Carretera

SALON OLIMPIA CONTINUA DE 5 A 10 EL ACORAZADO MISTERIOSO

TEATRO BUENOS AIRES CONTINUA DE 5 A 10 EL CRIMEN DEL VANITÉS

SALON GAYARRE CONTINUA DE 5 A 10 AL MARGEN DE LA LEY por Juan de Landa

SALON VIZCAYA CONTINUA DE 5 A 10 DOCE HOMBRES Y UNA MUJER

ACTUALIDADES CONTINUA DE 3 A 10 GRAN PROGRAMA GRAFICO

FRONTON EUSKALDUNA A las 7 se jugarán dos grandes partidos a cesta.

COLISEO ALBIA CONTINUA DE 5 A 10 RUMBO AL CAIRO por Miguel Liguero y Mary del Carmen

TEATRO TRUEBA CONTINUA DE 5 A 10 EL GONDOLERO DE BROADWAY

CINEMA BILBAO CONTINUA DE 5 A 10 GRANDIOSO EXITO "Fugitivos de la Isla del Diablo"

TEATRO ARRIAGA CONTINUA DE 5 A 10 EL BAILE EN EL SAVOY

TEATRO CAMPOS ELISEOS CONTINUA DE 5 A 10 DON QUINTIN EL AMARGAO (en español)

LEA USTED TIERRA VASCA

esos batallones gloriosos que en Durango han tumbado ayer y hoy millares de enemigos. Darles cara hasta morir si es preciso. No tolerar que sus patas estúncien un metro más de nuestra tierra querida. Con resistir hay bastante. Y acaso se desamorse antes de nuestro ataque el enemigo. No olvidemos que se ahoga, que busca aquí respiración. Y que aquí, por eso mismo, podemos asfixiarlo definitivamente. ¡Cuanto más energicamente peleemos, antes se acabará la guerra."

## UNION

"Cuando ocurrió el hecho más monstruoso que registra la Historia, había en Vizcaya periodistas extranjeros, consules y personalidades de diversos países, que tengo por cierto habrán informado al mundo de la verdad, de la verdad absoluta, se no puede ser otra que ésta: «Por espacio de tres horas y media, escuadrillas de aviones alemanes, tripulados por el personal que ha enviado el sanguinario Hitler, volaron sobre Guernica, arrojando gran cantidad de bombas explosivas e incendiarias. La visión dantesca desde unos quinientos metros de altura no contuvo en acción de los criminales, sino que actuó de excitante para proseguir, hasta que el pueblo quedó convertido en una inmensa hoguera, y bajo el fuego, hombres, mujeres y niños devorados por las llamas». Esta es la única verdad que puede admitir el mundo.

"Son horas difíciles para el País Vasco y en estas horas sólo nos mueve un único afán: apoyar con todas nuestras fuerzas al Ejército popular para que sean barridos del territorio euzkaldun las hordas ilalo-alemanas que manda el patibulario Hitler.

Cada hora tiene un valor, un fondo sentir y este afán, este sentimiento que en el curso de muchas horas nos acuciana, se ha condensado en un sólo, anhelo: en poder dar rienda suelta a nuestros pensamientos, en poder contestar al silencio, en poder contestar a la calumnia, con la razón; a la insidia, con la exposición de nuestra trayectoria bien definida y sin opacidad.

Trans oras :: Paquetería y encargos de Somorrostro a Bilbao y viceversa.

## ERRIETAKO IZPARRAK

Se pone en conocimiento de los vecinos de esta localidad que, habiéndose presentado en Asistencia Social muchas familias procedentes de los pueblos evacuados y no teniendo zonas suficientes ni tampoco viviendas libres, se requiere de todos los vecinos, poniendo en práctica los sentimientos que siempre ha demostrado esta noble villa, se dirijan con sus ofrecimientos a este Departamento de Asistencia Social.

Portugalete, a 28 de abril de 1937. —P. Barabe.

## ORDAÑA

Como aportación al desenvolvimiento de nuestro periódico TIERRA VASCA, y como manifestación de simpatía a la gran labor que está realizando en estos momentos de gran interés para la Patria, la Junta Municipal ha abierto una suscripción, a la que han de acudir con todo entusiasmo todos los afiliados y simpatizantes. Los primeros donativos son como sigue:

Junta Municipal, 50 pesetas; S. El Koro, 3; H. Murga, 3; E. Maduria, 2; D. Villamor, 3; E. Nieva, 3; X. X., 2; I. Larena, 4; Jesús Parrozar, 3; P. Solazar, 2; J. Martínez, 2; Germán Nodaria, 2; L. del Amo, 1; y Jesús Mendibil, 2 pesetas.

## NOVEDAD II

NEVA INDUSTRIA DEL PAIS Carpelas "BIN RIVAL", para archivo, sin perforación, de cartón, recibos, facturas, libramientos, etcétera. Elegantes, económicas y muy prácticas. Sistema "patented". P. A. DE MENCHACA Lodesma, 18. Teléfono, 18.715

# Del Gobierno de Euzkadi

Llegan otros cuatro barcos con viveres

## Próximo racionamiento de aceite

### En la Presidencia

EL PRESIDENTE DISPACHA CON ALGUNOS CONSEJEROS Ayer el presidente del Gobierno vasco despachó con los consejeros de Trabajo y Asistencia Social, señores Toyos y Gracia.

EL DEAN DE CANTERBURY Ayer se celebró en Cambridge un solo público en el que, entre otros oradores tomó parte el dean de Canterbury, quien transmitió al auditorio sus impresiones sobre la visita que recientemente realizó a Euzkadi.

### En Obras Públicas

Se ordena a todos los propietarios de camiones y camionetas, se personeen, sin excusa alguna, con sus respectivos vehículos antes de las doce del día de mañana (30), en el Parque Central de Camiones de esta villa de Bilbao.

El incumplimiento de esta orden será sancionado con la multa de 1.000 pesetas o incautación total del vehículo, sin indemnización.

Bilbao, 29 de abril de 1937.—El inspector general de Explotación de Carreteras.

### En Sanidad

ORDEN Se ordena la presentación en este Departamento de Sanidad, mañana, día 30 del corriente, a las once de la mañana, de las siguientes señoritas enfermeras:

María Hernández Martínez, María Gómez Escudero, María Angeles Martín Altilano, María Antonia Boyero, Carmen Acha Bárcena, María Erbose Ochoa y Juana Zafraza Larroño.

Caso de que alguna de estas señoritas presta servicios propios de su profesión en alguno de los Hospitales, queda relevada de esta obligación.

Bilbao, 29 de abril de 1937.—El consejero de Sanidad.

### En Comercio y Abastecimiento

#### LLEGAN MAS BUQUES CON VIVERES

Ultimamente han llegado a nuestro puerto los buques ingleses "Blackworth", "Thorpehall", "Marvia", "Sheffield" y "Tropel", con cargamento de viveres.

#### UN RASGO DIGNO DE GRATITUD

El consejero del Departamento, señor Aldasoro, manifestó ayer a los periodistas que el señor Thos Blázquez Mc. Ewen, armador de uno de los buques que recientemente estuvo en nuestra ría con un cargamento de viveres, ha tenido la gentileza de remitir, consignada a su señora, una tonelada de chocolate para los niños que se hallan en Vizcaya.

El capitán del buque que ha sido portador de este obsequio, no ha podido hacerse cargo de una partida de cajas de galletas con el mismo destino, por la precipitación en que tuvo que realizar las operaciones de salida.

El señor Aldasoro, en nombre de su señora, le hará presente su agradecimiento por la delicada atención que ha tenido con los niños de Vizcaya.

#### PRÓXIMO RACIONAMIENTO DE ACEITE

Se está acelerando la descarga del aceite que ha traido alguno de los buques que ha entrado últimamente en nuestro puerto, a fin de proceder a la mayor brevedad a racionar de aceite a la población.

En Bilbao se repartirá a razón de 250 gramos por persona y en los pueblos de la zona de influencia obedecerá a que en los pueblos no se hizo el último racionamiento y por tanto se trata de una justa y equitativa compensación.

#### NO SE SERVIRAN BOCADILLOS EN LOS ESTABLECIMIENTOS PÚBLICOS

El director de Comestibles Sólidos señor Gómez Beltrán ha prohibido la venta de bocadillos en los establecimientos públicos para evitar ciertos abusos en el consumo de pan. A este efecto ha cursado órdenes para que no se sirva pan con destino a esa aplicación.

#### SECCION DE INVESTIGACION

Teniendo conocimiento que surgen descontentos por la variación notable en los precios de venta del comercio en general de Bilbao, y por si fuera cierto que hubiera comerciantes sin escrúpulos para enriquecerse en estos momentos álgidos de la tragedia de nuestro pueblo, recordamos a los compradores que esta Sección de Investigación, sigue funcionando y si la acción fiscalizadora no llega a impedir el abuso, no es por nuestra voluntad, por lo que solicitamos la colaboración del pueblo de Bilbao.

A este efecto, y para que cuando realice una operación de compra, y considere que haya abuso en el precio, tenga a bien enviar la correspondiente denuncia a nuestras oficinas, Gran Vía, 58 (hajo), en la seguridad que la tramitación será inmediata, y si ha lugar a la sanción se procederá sin contemplaciones, por la Liberación General correspondiente. Bilbao, 29 de abril de 1937.

### En Defensa

SECCION DE MOVILIZACION Se ordena la inmediata incorporación a filas de los mozos Subas Lodaluneta, Juan José Akarrogui, Miguel Fehaburu, Fernando Garyu, Victor Luno Luyano, Francisco

Goitia, Emilian, Bilbao Bilbao, Caimito Burgoa, Marcelino Beitia, Santiago Foruria, Sabino Eizuren, Miguel Fernández Eguila, Fidel Tajada Barquin, Ventura Eguarola, Imanol Urresti Izbarren, Simeón Arambarri, Luciano Astelarra, Rufino Aréchaga, Manuel Gorris Arteixe, Antonio Quintana Ayesta, José Lazkano Zabala, Narciso Rodríguez Díez y Emiliano Pérez Formadoro, cuyas autorizaciones se consideran ANULADAS. Esta incorporación deberá llevarse a cabo en el plazo de VEINTICUATRO HORAS en los batallones de donde proceden. 2

Bilbao, 29 de abril de 1937.—El jefe de la Sección.

#### ORDEN

De conformidad con los Decretos de 11 de marzo y 28 de abril del presente año, vengo en disponer:

Artículo primero. Oueda constituido el Juzgado Militar de Instrucción de la División del Norte, con don Francisco Carnicero García, abogado y capitán de Milicias, como juez, y don Fidel de Orbele y Tolacheche, abogado, como fiscal.

Artículo segundo. Queda constituido el Juzgado Militar de Instrucción de la División Centro, con el abogado y capitán de Milicias don Agustín de Arrolla e Iruzabal, como juez, y don Segundo de Amezuza y Elzgaray, abogado, como fiscal.

Artículo tercero. Queda constituido el Juzgado Militar de Instrucción de la División Sur, con don Fermín Vega Seoane y Sáez de Niera, como juez, y don Isaac de Garay y Gorroño, como fiscal.

Artículo cuarto. El presidente del Tribunal Militar de Euzkadi dará posesión inmediata a los no nombrados para que den principio a su actuación sin pérdida de tiempo.

Dado en Bilbao, a 29 de abril de 1937.

#### DECRETO

El Decreto de 11 de marzo de 1937, publicado en D. O. número 180, organizó el Tribunal Militar de Euzkadi, sobre la base de un fiscal general con jurisdicción sobre todo el territorio.

Modificada con posterioridad a dicho Decreto, la organización general del Ejército de operaciones, se pone de manifiesto la conveniencia de designar un fiscal para cada una de las tres Divisiones que lo constituyen, cuyo fiscal, junto con el juez que se designe pueden actuar en la cabecera de cada División en estrecho contacto con la Jefatura de la misma, haciendo compatible de esta manera la rapidez de la tramitación con la unidad de criterio en todo el territorio asignado a nuestro Ejército.

En virtud de lo expuesto, se decreta:

Artículo único.—Al lado de cada uno de los jefes de las tres Divisiones que componen el Ejército de Euzkadi actuará un juez instructor, asistido de su secretario y un fiscal.

Dado en Bilbao, a 28 de abril de 1937.—Firmado, José A. de Aguirre.

#### ORDEN

Por necesidades de la campaña y con el fin de controlar estrictamente toda clase de actividades en los pueblos y términos municipales que se envanecan, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo primero.—Se entenderán comprendidos en la zona de guerra establecida por decreto de 16 de octubre último (Diario Oficial 18 octubre) los pueblos que a continuación se relacionan con sus términos municipales: a saber:

Bermeo, Bakio, Mundaka, Sukarieta y Busuria, Gernika, Fórua, Ajánguiz, Murruta, Mendata, Muntka, Rigolita, Murga y Arzua.

Amorebieta, Elizama, Ibaruri, Gorroizka, Lemona y Zurustieta, Galdakano, Laraburu, Bedia y Zaraitama.

Mungia, Eika - Gámez, Frúniz, Arriola, Meñaka, Laukintz, Galika y Maruri.

Piencia, Gorliz, Lemoniz, Armitza, Urduliz, Barika y Sopelana.

Artículo segundo.—A todos estos pueblos y términos municipales les será de aplicación lo dispuesto en el mencionado decreto de 16 de octubre de 1936, la orden de 29 y el Bando del 30 del mismo mes y año (publicadas ambas disposiciones en el (Diario Oficial del 31) y cuantas prescripciones tengan relación con el prechado decreto.

Artículo tercero.—Todos los preceptos y mandatos contenidos en las disposiciones que se citan en el artículo anterior, deberán cumplirse y hacerlas cumplir con la mayor exactitud y energía los delegados de plaza y fans demás autoridades y agentes.

Artículo cuarto.—Todas las requisas en la zona de guerra se llevarán a cabo por mediación de los delegados de plaza que recaerán, a su vez, la autorización de este Departamento. Las evenciones de la población civil serán también dirigidas por los mismos delegados de plaza.

Bilbao, 28 de abril de mil novecientos treinta y siete.

cervezas LA SALVE (calificación máxima) bilbao

LAN-DEYA Cuando un pueblo atraviesa por las circunstancias en que actualmente se halla el nuestro, ni tan graves como espíritus pusilánimes pretenden ver, ni tan fáciles como hombres sin conciencia del deber creen, no es hora de escribir mucho ni de criticar más.

Restaurnat VICANDI SOMERA, NUM. 23 TELEF. NUM. 16.487 Bilbao

El Liberal

En estos días de inquietud, cuando las mujeres de Bilbao acuden temblorosas a los refugios, cuando las vimos estremeerse con el anuncio de la tragedia, pensamos que para ellas la tragedia no ha comenzado todavía. Si esos que ahora puzman por salir sobre nosotros llegaran a asomar sus fauces en Bilbao, la estampa de Casaflo tendría realidades siniestras. Franco quiere nuestra ría, nuestras minas, nuestra riqueza. Pero los soldados de Franco quieren nuestras mujeres. El primer bote de todo ejército es la mujer. Las mujeres es también la primera víctima. Ellas no comparecen ante ningún tribunal. Antes que justicia, por muy dura que ella sea, conocen la brutalidad de los instintos. El ultraje es para ellas primero que la crueldad. Vuestros, los soldados del pueblo, nuestros soldados, los defendéis a ellas. Ellas tienen la abnegación suficiente para sufrir todos los horrores de la guerra, pero no podrían soportar

EUZKADI, EN PELIGRO

UN FORMIDABLE DISCURSO DE DOLORES IBARRURI "LA PASIONARIA"

"Hoy nuestra madre Euzkadi, el solar de la libertad, se ve hollada y escarnecida por la planta del invasor. Nunca como en estos días trágicos de dolor inmenso, de sacrificios inenarrables, hemos sentido el anhelo de la libertad y de la independencia de nuestra Patria, dentro de una España libre y democrática"

"¡Bravos defensores de nuestro pueblo! ¡Hermanos queridos de Euzkadi! ¡Manteneos firmes, resistid, que toda la España antifascista se dispone a acudir en vuestra ayuda y a prestaros auxilios! ¡Defended Bilbao! ¡Defended vuestras mujeres y vuestros hijos, no consentir que sean ultrajados por la barbarie fascista!"

Valencia. — Aproximadamente a las ocho de la noche pronunció desde Radio Valencia Dolores Ibarriuri, "La Pasionaria", un magnífico y sentido discurso.

Comenzó "La Pasionaria" haciendo historia de su vida en la Patria Euzkadi, de su incorporación a las luchas políticas, e hizo mención seguidamente a la actual ofensiva que con violencia inusitada y gran lujo de material bélico han desatado, las fuerzas fascistas sobre el País Vasco, sembrando el dolo y el dolor en los hogares euzkaldunes por las bárbaras incursiones de los aviones alemanes al servicio de los rebeldes, que aniquilan sin compasión a seres indefensos e inocentes niños.

"Hoy nuestra madre Euzkadi, el solar de la libertad, se ve hollada y escarnecida por la planta del invasor. Nunca como en estos días trágicos, de dolor inmenso, de sacrificios inenarrables, hemos sentido el anhelo de la libertad, de la independencia de nuestra Patria, dentro de una España libre y democrática.

Nosotros queremos poner en nuestro grito toda la emoción de nuestros sentimientos al dirigirnos a vosotros, bravos navarros, almagados alaveses, esforzados donostiarres, heroicos bizkaínos, llamados a defender vuestras libertades contra el extranjero y contra los que, llamándose "nacionalistas", no han vacilado en traicionar el sagrado nombre de la Patria, en vender España al fascismo alemán e italiano, y que ahora pretenden repetir la traición, entregando nuestra rica Euzkadi, nuestra feaz Navarra.

En ple de guerra todos los euzkaldunes! No olvidéis las luchas de nuestro pueblo por la libertad. No cedáis ante quienes hicieron traición a los nobles sentimientos vascos, congadados. Jamás fué hollado nuestro suelo, nuestro noble suelo vasco

por gentes de nacionalidades extranjeras. Todos los intentos que para ello se hicieron se estrellaron ante la recia energía, ante las escarpadas montañas, ante el valor indomable de los hijos de Euzkalerria. Las legiones de Carlo Magno, que en tiempos de conquistas llegaron a nuestro suelo, a nuestra tierra, pretendiéndola conquistar y someter, fueron derrotadas por el gesto heroico de nuestros abuelos."

Hace a continuación "La Pasionaria" la traducción de los cantos con que nuestros abuelos marcharon a oponerse a las hordas invasoras, describiendo cómo primero desde las montañas, arrojando las piedras, lograron cortar su avance y cómo más tarde descendieron a los valles, dando muerte a sus enemigos.

"No ha quedado un solo enemigo—dice "La Pasionaria"—evocando las voces de los luchadores vascos de antaño—. Los bravos montañeses recuperan el descenso. Ya pueden estar tranquilos. El enemigo yace vencido y derrotado en las laderas de nuestras montañas. Las águilas vendrán a comer sus carnes machacadas.

Hermanos de Euzkadi y de Navarra. Los bárbaros extranjeros han vuelto a invadir nuestra Patria, aprovechándose de las puertas de la tradición. Obreros tradicionales, que a través de los años mantuvisteis el culto a la tradición. Si vuestros padres levantaron la cabeza os dirían que habéis caído en la degeneración más abyecta. Habéis entregado España a las legiones de mercenarios. Los "nacionalistas" ahogarán en sangre todos vuestros ideales de la misma manera que han destruido todos los monumentos artísticos y han bombardeado y asesinado a todos los pueblos que intentaban dominar, y han exterminado a sus habitantes que luchaban por la libertad. Yo es-

t y segura de que muchos de vosotros, en lo más hondo de vuestros corazones, repugnáis los hechos monstruosos cometidos por los fascistas, los legionarios, los moros, los italianos y los alemanes, que violan a las muchachas, ultrajan a las madres y asesinan a los hijos. Requetés: Vosotros no habéis podido olvidar vuestro amor a Navarra, donde visteis la luz primera, y no podéis tampoco dejarla en manos del invasor. Que el dolor de nuestro pueblo, las lágrimas de nuestras emakumes, de todas las madres vascas, y la sangre generosa vertida despierte en vosotros el aliento patrio, que os levante contra los que os arrastran a la criminal aventura.

Durango, la capital del Duranguésado, que para vosotros guardaba tan gratos recuerdos, ha sido destruida por los aviones alemanes, enterrando en ella toda la tradición que vosotros amabais. Sus mujeres, sus niños y sus ancianos ametrallados por esos mismos aviones alemanes e italianos. Y es por esto y por éstos por los que vosotros lucháis y caéis. No habéis comprendido todavía cuáles son los propósitos de vuestros jefes, los traidores que ordenan verter la sangre de nuestro pueblo.

Ayer fué Durango. Hoy ha sido Gernika. Gernika, nuestro Gernika, el santuario del pueblo vasco, el lugar sagrado donde en edades antiguas, bajo el árbol santo de

nuestras libertades, se administraba justicia y se elaboraban leyes tan profundamente humanas, tan democráticas, que eran envidia y ejemplo para otros pueblos.

Gernika ha sido bombardeada, arrasada. Nos resistimos a creerlo, y, sin embargo, por estar vosotros ayudando a los traidores, alejados de nosotros, no podéis disfrutar de los beneficios que la República ha concedido a los pueblos leales y vivis todavía esclavos, sometidos a la usura.

Hermanos de Euzkadi: Toda nuestra tradición foral ha sido vivificada por la República y es nuestro deber sagrado, nuestra obligación inexcusable, luchar por defenderla, luchar por nuestra causa, que es la causa de la libertad y la causa del progreso. Luchad por una vida para el trabajador noble y honrado.

Se nos calumnia acusándonos de perseguir a los religiosos, y bien sabéis que esto no es cierto. Vosotros mismos lo podéis comprobar viendo cómo en Bilbao los religiosos permanecen en sus conventos y las iglesias están abiertas al culto. Una nueva era de trabajo y paz, de bienestar para el obrero ha de sentir el pueblo español después de la victoria.

Ayudadnos a conquistarla. Sublevaos contra los generales fascistas que os engañan, que os hacen servir los intereses del fascismo extranjero. Ayudadnos, hermanos de Navarra y Euzkadi. Levantaos contra el invasor. Defended el bienestar del pueblo. Las libertades y la independencia de nuestra tierra, amenazadas por el fascismo. Quieren apoderarse de nuestras minas y de nuestras fábricas. Intentan someter a Bilbao, someter por el

hambre y el terror a sus defensores. La Invicta Villa, muy noble y muy leal, responde con el heroísmo de los viejos defensores de la capital en las pasadas guerras civiles. En ninguno de los sitios con que fué cercada la Villa, ni una sola vez se habló de capitulación. Y cuando después de muchas semanas de asedio el enemigo creyó en la desmoralización de sus defensores y posible un armisticio, colocó una bandera blanca para inducir a una tregua, teniendo esta proposición una respuesta que fué magnífica y que todos la conocéis: «Nada de transacción. Vencer o morir», gritaron los heroicos bilbaínos.

La historia de la libertad del Bilbao heroico contiene páginas admirables, que hoy han de servir de ejemplo a los luchadores, que, una vez más, han transformado las montañas que circundan la heroica villa en parapetos de la libertad y en fortines de la independencia.

¡Bravos defensores de nuestro pueblo! ¡Hermanos queridos de Euzkadi! Manteneos firmes, resistid, que toda la España antifascista se dispone a acudir en vuestra ayuda, a prestaros auxilio.

Defended Bilbao. Defended a vuestras mujeres y a vuestros niños. No consentís que sean ultrajados por la barbarie fascista, requeté, tradicionalista! ¡Volved por vuestra dignidad, sublevados contra los generales fascistas. Ayudadnos a salvar la independencia de nuestra Patria!

hambre y el terror a sus defensores. La Invicta Villa, muy noble y muy leal, responde con el heroísmo de los viejos defensores de la capital en las pasadas guerras civiles. En ninguno de los sitios con que fué cercada la Villa, ni una sola vez se habló de capitulación. Y cuando después de muchas semanas de asedio el enemigo creyó en la desmoralización de sus defensores y posible un armisticio, colocó una bandera blanca para inducir a una tregua, teniendo esta proposición una respuesta que fué magnífica y que todos la conocéis: «Nada de transacción. Vencer o morir», gritaron los heroicos bilbaínos.

La historia de la libertad del Bilbao heroico contiene páginas admirables, que hoy han de servir de ejemplo a los luchadores, que, una vez más, han transformado las montañas que circundan la heroica villa en parapetos de la libertad y en fortines de la independencia.

¡Bravos defensores de nuestro pueblo! ¡Hermanos queridos de Euzkadi! Manteneos firmes, resistid, que toda la España antifascista se dispone a acudir en vuestra ayuda, a prestaros auxilio.

Defended Bilbao. Defended a vuestras mujeres y a vuestros niños. No consentís que sean ultrajados por la barbarie fascista, requeté, tradicionalista! ¡Volved por vuestra dignidad, sublevados contra los generales fascistas. Ayudadnos a salvar la independencia de nuestra Patria!

Figueras y muebles de acero De todos tipos y medidas. Elegante presentación. Acabado perfectísimo. Fabricación netamente bilbaína. P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18 Teléfono, 16.716

Medel y Marcelo CARROCERIA Y PINTURA REPARACION DE COCHES DR. AREILZA, 23. TEL., 48.781.

Comentarios de la Prensa madrileña

Madrid.—"El Liberal" dice en un artículo, que publica en su número de hoy, que los fascistas quieren hundi a España en el dolor más inmenso, asolando sus regiones con la barbarie desatada de sus criminales acciones aéreas; aunque no lo conseguirán, por tener en contra la voluntad decidida de todo un pueblo.

La ferocidad de los instintos de barbarie han tenido su culminación en el bombardeo de una población civil indefensa como Guernica. Las democracias europeas sienten sobre su propia personalidad el estorbo y la vergüenza de los destrozos producidos en Euzkadi. Los ataques para ayudar a ésta deben ser simultáneos y ejecutados de manera decidida, para atenuar los efectos de ese ataque de los fascistas a Bilbao, en que han acumulado toda suerte de elementos bélicos con ánimo de resarcirse de recientes derrotas. Madrid ayudará a Bilbao. De esto no cabe ni la menor duda.

Y pronto podremos convertirnos de conquistados en conquistadores en esta lucha en que el ejército del pueblo lucha por la libertad del mundo.

"El Sol" señala el hecho de que todo lo que representa arte e historia en España es bárbaramente bombardeado por la aviación fascista.

No puede haber conciencia que no sienta repugnancia ante los hechos que el fascismo realiza en nuestro suelo.

El cañoneo de Madrid, produciendo víctimas inocentes entre la población; los bárbaros atentados contra Guernica, Durango, Eibar y Elgueta son pruebas que hacen palidecer todos los atentados cometidos por los bárbaros en lo que llevamos de guerra.

Todo lo destruyen en sus afanes vesánicos, aunque no constituyan objetivos militares como pretendiendo hacer tabla rasa de España.

No puede haber conciencia que no sienta repugnancia ante los bárbaros hechos del fascismo.

"El Socialista" dice: «A todos nos importa asegurar la victoria de Bilbao. Antes de ahora hemos dado la garantía de que Bilbao, a semejanza de Madrid, hará frente a las contingencias infortunadas. Bilbao es un pueblo donde las centenas del heroísmo son, como las de hierro, múltiples. Llegado el caso enviará a las líneas de fuego a sus propias mujeres. Todo antes que resignarse a perder.

El bluff del bloqueo de nuestro puerto Bilbao, defiende sus aguas jurisdiccionales con sólo las baterías de costa

"Le Temps" del día 25 de abril, ocupándose de la entrada de los barcos ingleses con víveres en el puerto de Bilbao, dice:

"El éxito de los tres barcos británicos que forzaron el bloqueo de Bilbao se considera por el público inglés como una prueba de que la ocupación de la costa vasca por las fuerzas del general Franco está lejos de ser todo lo completa que él ha dicho.

Hay que tener en cuenta, sin embargo, que estos tres barcos no hubieran sido acompañados por el crucero de batalla Hood. Un elonm armado, español, intentó en efecto de apoderarse de ellos y el crucero "Almirante Certero" estaba en las inmediaciones, fuera de las aguas territoriales. Según la consigna dada por el Gobierno británico, el almirante Blake dió a entender a esos dos barcos que no molestasen los tres barcos mercantes.

Según el comunicado publicado por la Embajada de la Gran Bretaña en Hendaya, el crucero español respondió que su jurisdicción se extendía hasta la seis millas de la costa. El "Almirante" contestó que el Gobierno británico no reconocía esta jurisdicción más que hasta las tres millas. El incidente se produjo después de esta discusión entre los dos comandantes de los cruceros. El abito, había sido advertido a su vez de no molestar a los tres barcos mercantes británicos. En este momento, al hacer fuego las baterías de la costa, el abito, rebelde se retiró.

Germán de los Buteis, Justo González, Mariano Mariscal, Maximiano López, Inocencio Gómez, Francisco González, Isidoro Andréu, Juan Lazanas, Cesáreo Saragusa, Timoteo Pasoual, Sebastián Gómez, Julián González, Miguel Gandoy, Paulino Abarrategui, Baldomero Vadillo, Joaquín Barrio, Julián Hernández, Felipe Fernández, Demetrio Aguado, Juan Gálago, Celestino Estebanz, José Pando, Matías Alday, Francisco Merino, Lorenzo Iglesias, Regilito Blanco, Amador Alonso, Valentín Ramírez, Angel Pérez, Tomás Bilbao, Federico Pérez, José Oria, Emilio Medrano, Eladio Tejedor, Vicente Gutiérrez, Honorato Hernández, Nicolás Valgañón, Zolito Pérez y Cescencio Niño.

Bilbao, 29 de abril de 1937.—El comandante, José San Emeterio.

Recogida del material de transporte

El consejero de Obra, Públicas ha dictado la siguiente orden:

"La recogida de material de transporte que para atender a los servicios dependientes del Departamento de Defensa del Gobierno provisional de Euzkadi, se ha llevado a efecto últimamente, ha hecho que se agudice el problema del transporte de mercancías, lo cual hace preciso adoptar medidas que tiendan a una mejor distribución del material existente, mediante un control efectivo sobre todos los vehículos existentes, que asegure su máximo rendimiento y facilite a este Departamento el exacto conocimiento de las necesidades mínimas de retaguardia.

Artículo 1.º Todos los industriales y comerciantes que tengan a su servicio vehículos para el transporte de mercancías, quedan obligados a entregar sus camiones o camionetas en el Parque Central de Camiones, situado en la Alameda de Urquijo, 63, de esta villa, en el plazo improrrogable de 72 horas, a contar desde la publicación de esta Orden en el "Diario Oficial del País Vasco".

Art. 2.º Los Ayuntamientos quedan, asimismo, obligados a entregar los camiones y camionetas a su servicio, en las zonas que se detallan al final de esta orden, garantizándose, por este Departamento, todos los servicios de abastecimiento y transporte inherentes a los mismos.

Art. 3.º Mientras concurren las actuales circunstancias, la explotación de estos vehículos correrá a cargo del Departamento de Obras Públicas, por medio de la Gerencia de Explotación de Carreteras, siendo de su cuenta todos los gastos de personal, consumo, reparaciones, etc. que se deriven de la referida explotación.

Art. 4.º Las peticiones de vehículos para realizar transporte de mercancías se dirigirán por los industriales y comerciantes, al Parque Central de Camiones y por los Ayuntamientos a los Parques de las zonas que han sido señaladas. El Departamento de Obras Públicas, por mediación de las referidas gerencias, recibirá el importe de los servicios con arreglo a las tarifas que en las mismas se hallen a disposición de los usuarios cuando sus peticiones, comprobada su necesidad, sean atendidas.

Art. 5.º El incumplimiento exacto de esta orden será sancionado con la multa de mil pesetas e incautación del vehículo con nar-

DECLARACION DEL GOBIERNO VASCO

El representante del Gobierno Vasco en Londres, después de haber comunicado un despacho de Bilbao anunciando la llegada a aquel puerto de los tres barcos ingleses, ha declarado a la prensa: estos vapores han sido acogidos y escoltado hasta Bilbao, no por medida de protección, que no habría sido necesaria, sino en señal de bienvenida.

Debe de haber bastantes víveres en Bilbao con la llegada de estos barcos que ponen remedio a una difícil situación.

Yo he salido de Bilbao hace 48 horas y puedo afirmar que el único bloqueo es el que existe en la imaginación de ciertas gentes. La entrada del puerto está libre de minas y sería imposible colocarlas en razón de la situación del puerto y por el hecho de que los colocadores de minas estarían al alcance de las potentes baterías costeras. La experiencia de los tres barcos británicos llegados el viernes después de la del "Seven Seas Spray" demuestran claramente la no existencia del bloqueo.

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Los periódicos conservadores, moderados ingleses, esquivan que la entrada de los barcos a Bilbao se ha verificado según la política que el Gobierno británico no ha dejado mantener: los barcos mercantes no han sido escoltados, sino socorridos en el momento del peligro, en alta mar. A este propósito, dicen que no hay por qué dar importancia a las protestas que las autoridades rebeldes podrían presentar sobre el límite territorial de las 6 millas ya que las de 8 millas es la única que reconoce el derecho internacional. Pero hacen destacar que el ataque de los barcos mercantes prueba cuánta razón tenía el Almirantazgo para obrar con prudencia. En cuanto a la prensa laborista, sigue sus ataques contra el Gobierno.

Batallón de Defensa Pasiva

Con el fin de comunicarle instrucciones como encargados provisionales de refugios, se cita a los siguientes miembros de dicha organización para que acudan al Departamento de Sanidad (final de la Prolongación de la Gran Vía), hoy, viernes, a las siete y media de la tarde:

Enrique Arana, Fernando Pérez Isea, Juan Gómez David, Antonio García Gaudal, Angel Arranla, Daniel Santamaría, José Puig, Joaquín González Barbero, Prudencio Resa, Domingo Malina, José Navarro, Santiago Santos, Antonio Narvaez, Gregorio Ruiz García, Custodio López, Rafael Landa, Mauricio Martínez, Juan Balmaseda, Julio Avancini, Félix Fernández, Manuel Monje, Francisco Mariategui, José Palazón, Antonio Navarro, Basilio González, Manuel Jesús Martínez, Luis Anelito, Francisco Oejo, Lucio Crevayiro Jayo, Alfonso Carbonell, Teófilo García, Alfredo Sancho, Antonio Santos, Jorge Lopis, Julián Solvino, Luis Seisdedos, Juan de Diego, Francisco López, Braulio González, Isaias Redondo, Angel Bilbao, Juan Nalda, Bartolomé Mendiola, Manuel Rodríguez, Luis Mendieta, Faustino García, José Legarribar, Luis Oejo, Julián Larena, Pedro López, Acacio Fuente, José María Puyo, Bienvenido Gutiérrez, Carlos Baquero, José Lacalle, Mariano Sorribas, Francisco Gomila, Martín Santamaría, Pedro Villanueva, Donato Hurtado, Sixto Ruiz, Máximo Papatia, Julián Bernal.

ARCHIVOS ESTATALES

Lo que cuenta un artista de cine

Los falangistas, campeones del crimen alevoso, ensangrientan las ciudades y la campaña andaluza

Malencia.—Unos cineastas que han llegado a esta capital, procedentes de la zona rebelde, en la que han permanecido desde el comienzo de la rebelión militar, han relatado cómo se produjo y desenvolvió el movimiento rebelde en San Fernando y en Jerez de la Frontera y las atrocidades cometidas por los falangistas en las mencionadas capitales.

Estos peliroleros fueron a principios del mes de julio del año pasado a San Fernando, donde habían de filmar una cinta, que se desarrollaba en el arsenal.

Habían obtenido permiso para ocupar el buque escuela "Juan Sebastián Elcano", al que llevaron cincuenta niños madrileños que, para los efectos de la película, eran huérfanos de marinos españoles.

San Fernando, cuando llegaron los cineastas, se hallaba casi completamente desierto. Las gentes adineradas habían marchado a pasar el verano a las playas del Norte y las dotaciones del "Juan Sebastián Elcano" y otros buques de guerra tenían permiso y se encontraban ausentes también.

Los primeros días del mes de julio transcurrieron en una calma completa, hasta que el día 16 de julio comenzaron a percibirse rumores de haberse producido una sublevación militar, que se decía iniciada en Marruecos.

El día 18, por la mañana, los rumores se acrecentaron y se observó en San Fernando un movimiento extraño de gentes. El pueblo, que antes se hallaba casi desierto, comenzó a poblarse, apareciendo numerosos señores de familias aristocráticas.

Por la noche llegó el comandante del "Juan Sebastián Elcano", que ordenó que inmediatamente fueran desahogados los niños que intervenían en la película, así como todo el material que los cineastas habían llevado consigo. Así se hizo, y poco después entraban en el barco numerosos marineros, hasta el punto de que llamó la atención de los vecinos.

Los peliroleros se marcharon al hotel, en vista de que por las calles comenzaron a verse grupos de hombres armados que daban vivas al fascismo y disparaban sus armas contra las fachadas de las casas. Poco antes, desde la terraza del hotel, los artistas habían visto que del "Juan Sebastián Elcano" se lanzaban unas bengalas, que, sin duda, eran la señal del comienzo del movimiento.

El arsenal se hallaba a doscientos metros del hotel y los cineastas vieron cómo en los buques de guerra "Juan Sebastián Elcano", "España", "Cánovas del Castillo", "Lauria" y algún otro se producía, en los puentes, un encuentro terrible entre los marineros leales a la República y la oficialidad y marineros desleales. Los marineros leales disparaban sus pistolas contra los rebeldes, dando gritos de viva la República, viva Araña y viva la Libertad, a los cuales contestaban sus enemigos con otros de viva Franco y arriba España.

En el "España" y "Lauria" triunfaron los marineros leales e inmediatamente se izaron en ellos la bandera de la República. No tardaron ambos buques en sufrir la agresión de los otros, en los que habían triunfado los rebeldes, al mismo tiempo que, sin darles tiempo a alejarse de tierra, subían a bordo numerosos guardias civiles, oficiales del Ejército y fascistas, que asesinaron con bombas de mano a toda la tripulación leal.

No dejaron vivos ni siquiera a los grametes.

No tardó en comenzar otro aspecto de la rebelión. A las tres de la madrugada los falangistas iniciaron registros en todas las casas, de las que sacaron a todos los jefes, oficiales, funcionarios públicos y obreros simpatizantes con el Gobierno, a los cuales se les llevó al arsenal. Era más de 1.000 personas, que murieron a cañonazos.

La población en dos días no sabía a la calle, temerosa de hallar en ella la muerte a manos de los que pululaban constantemente disparando contra los transeúntes. Muchos pasos estaban envueltos en sangre de los asesinados.

Apenas llegó a la población el encargo de la expedición de los cineastas dispuso que fueran todos a Jerez de la Frontera, donde se les distribuyó en varios hoteles. Cuando vino un muchacho joven, compañero mío, que no quiso separarse de mí persona de ninguna forma y cambió su hotel con otro compañero.

Los hijos de las familias aristocráticas de Jerez de la Frontera, bien armados, habían formado un escuadrón de 350 caballerías, mandados por uno de los hijos de Donceq.

Por aquel entonces llegó la noticia de que asesaron de Caballería leales al Gobierno de la República marchaban hacia Jerez de la Frontera.

Esto dio motivo a un lamentable suceso. Cuando desfilaban los caballerías al servicio del fascismo un industrial de tendencia liberal que se hallaba con su mujer a la puerta de su casa y que padecía una sordera no total, al oír los gritos del escuadrón fascista de viva Franco y viva el fascismo, creyó que lo que gritaban era viva Araña y comenzó a responder a los vivos con otros a la República, a Araña y a libertad, diciendo: —Ya era hora de que acabara esta vergüenza.

Su mujer pretendió advertirle de la equivocación, pero el industrial, cada vez más excitado, aumentó los gritos y vivas hasta que los fascistas llegaron cerca de él y dispararon, cayendo el izquierdista en un charco de sangre. No contentos con esto los caballerías al servicio de Franco, pasaron con sus caballos por encima del cuerpo del infeliz. La mujer, aterrorizada, se abrazó al cadáver y comenzó a increpar a los fascistas. Ni siquiera tuvieron consideración de su dolor y su calidad de mujer. La suerte que le reservaron fue idéntica a la de su marido. Los caballos la aplastaron completamente.

Así fué transcurriendo el tiempo, cometiéndose de diez a quince asesinatos diarios, hasta que el día 3 de agosto fué saqueado el hotel en que se encontraba el joven pelirolero que no quiso separarse de quien ha facilitado, estos detalles a las autoridades.

No se volvió a saber de él. El 18 de agosto llegó Quijeto de Llano y se le dio una comida. Parece ser que en el curso de ella el general rebelde dijo que la retaguardia de Jerez de la Frontera estaba llena de marxistas.

Antonio Vega, que era el jefe de los fascistas y que asistió a la comida, contestó:

—No se preocupe, ni general. No tendrá usted que censurarnos más. Desde aquella noche los caballerías mandados por el hijo de Donceq intensificaron la matanza. Ya los asesinatos ascendieron a 50 o 60 por día. Millares de obreros fueron sacados de sus casas y fusilados, y hasta 34 mujeres, afiliadas al socialismo, perecieron a manos de los fascistas.

Otro de los casos más crueles fué el de la mujer de un ex concejal izquierdista. Cuando fueron a su casa había desaparecido, y como la mujer dijera que ignoraba el paradero de su marido, cogieron a dos hijos del matrimonio, de ocho y diez años, dispuestos a fusilarlos. Entonces la mujer, aterrada, les confesó dónde se hallaba su esposo. No tardaron en darle caza y fusilarle.

La mujer, desde entonces, ha enloquecido y vagabundea por las calles preguntando por su marido. Sus hijos, siempre horrosos, van tras ella formando un cuadro desgarrador.

Se calcula que el total de fusilamientos en Jerez de la Frontera asciende a 5.217 tan sólo en el curso de dos meses, desde que Quijeto de Llano visitó la población.

**DENTISTA**  
Doctor Hernández  
Plaza Circular, 3

Boletín de CONDOMINIOS, AVISOS, ETC.

JUNTA MUNICIPAL DE A. N. V. DE BASAURI

Se advierte a todos los aliados y simpatizantes la obligación que tienen de presentarse diariamente en la Fábrica de Pinturas de seis y media a siete y media de la tarde, para cursar la instrucción militar. Caso de no presentarse, se harán responsables a las sanciones a que hubiere lugar.—El presidente.

**PAPELETAS MONTE**  
OBJETOS VALOR COMPRO  
Casa Rubert. Tf. 13.389

No ve usted bien. En la óptica **FACUNDO** encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica. No confundirse: San Francisco, 49 (frente a la calle Hernani). Teléfono 13.59, y General Gochá, 30. Teléfono 15.771.

El Gobierno inglés hará ver a los facciosos que no pueden repetirse actos de vandalismo como los de Gernika y Durango, "que deben ser anatematisados por todo el mundo civilizado"

Londres.—El sentimiento en la Cámara de los Comunes sobre el bombardeo de Gernika se ha evidenciado cuando mister Attlee ha pedido al secretario de Relaciones Exteriores que tome medidas inmediatas para dirigir una protesta colectiva con otras potencias a Franco y a Hitler contra el bombardeo de la población y de las ciudades abiertas.

Mr. Eden ha contestado que el Gobierno ha tomado las medidas pertinentes para manifestar su simpatía a ambos partidos y para tratar de ver si hay alguna manera posible de impedir la repetición de tales actos, que deben ser anatematizados por todo el mundo civilizado.

El líder de la oposición liberal, mister Sinclair, ha declarado que el bombardeo y ametrallamiento de Gernika no es un caso en el que los pasapases han sido muertos en el curso de un bombardeo ordinario, sino un esfuerzo deliberado de usar la fuerza aérea como instru-

mento de destrucción y terrorismo. Manifestó también que el Gobierno debe proceder a presentar una protesta efectiva, expresando la condena de la opinión británica contra dichos actos. Mister Eden ha contestado que cree que lo que ya había dicho representaba el sentir de ambos lados de la Cámara. Respecto al uso de los gases, el señor Eden ha dicho que el Gobierno hará todo lo que se pueda hacer.

Londres.—El Consejo general de los Trade Union y del Partido Laborista han aprobado una declaración dirigida al Gobierno británico con relación a la lucha en España.

Se refiere al bárbaro bombardeo de Gernika y su destrucción, hecho llevado a cabo por la aviación extranjera al servicio del fascismo español.

Piden que intervengan para evitar la matanza de poblaciones civiles indefensas.

La Prensa inglesa protesta indignada contra la vandálica destrucción de Gernika

Londres.—La Prensa inglesa, sin distinción de matices, protesta contra la destrucción por el ejército de Franco de Gernika.

El "Morning Post", en grandes titulares, dice: "Asesinatos en masa del pueblo de Gernika.—Se ha ce fuego contra las gentes cuando buscaban abrigo en los refugios."

El "Daily Express" dice: "Siempre hemos aconsejado la neutralidad más absoluta, pero hay cosas que hacen surgir nuestra más inmediata y enérgica protesta, como sucede en el caso de Gernika, donde el pueblo se había congregado para orar. Las víctimas no eran gentes armadas ni habían quebrado ningún malhadado juramento religioso. Los aviones fascistas han añadido una nueva frase para la indignación del pueblo: Gernika; Gernika."

El "Daily Herald" pregunta si quedará algún en Europa que no crea que una España fascista sería un peligro para el mundo entero.

Londres.—Los representantes

parlamentarios del grupo laborista han votado una moción que será presentada en la Cámara, protestando contra la destrucción de Gernika, que califican de crimen de lesa humanidad y violación de los principios en que descansa la civilización. En ella se pide al Gobierno británico que proteste por medio de la Sociedad de Naciones del bombardeo de ciudades abiertas y del ametrallamiento de gentes indefensas.

Paris.—La reacción ante el bombardeo de Gernika dice que con la barbarie de Gernika se han bati-do los los records de crueldad empleados por los invasores extranjeros, y que los hechos de Gernika superan a los de Badajoz y Málaga.

El "Petite Parisien" dice que los aviones alemanes estuvieron durante tres horas y media dedicándose a una matanza metódica de mujeres y niños.



FRONTON EUSKALDUK

Olavarieta vence a Marqués. = Gran partido de Oñate. = Ayer otro partido de Areitio, contra dos, en el que sale triunfante

Ayer jugaron, en primer lugar, Marqués y Arriando contra Olavarieta y Ramos. Un gran partido de Luis, que, pese a la gran clase de su rival delantero consiguió triunfar netamente, bien ayudado de Ramos. Este parece que se asegura en la zaga en la forma a que nos tiene acostumbrados, sin acordarnos de sus últimos partidos, que nos produjo la sensación de cansancio o apatía. Vuelve por sus tiempos, no cabe duda.

Olavarieta jugó formidablemente, poniendo a Marqués en un grave aprieto y haciéndole morder el polvo de la derrota, después de un accidentado partido, con grandes peligros para los vencedores. Particularmente al final se aseguró de tal forma Marqués, que parecía que la cosa iba a tomar otro rumbo. Pero, por fin, la fortuna se inclinó por los favoritos. Arriando cumplió debidamente y no puede atribuírsele a él el resultado.

A continuación, Chiquito de Oñate y Durado dieron cuenta rápida de Vértigo y Badiola, a los que el delantero les ocasionó un verdadero disgusto. Y menos mal que la cosa mejoró algo al final. De salida, un 7-0 abrumador.

El de Oñate jugó maravillosamente, perdiendo una sola pelota y haciendo alarde de gran clase. Lo sacó admirablemente Durado, haciendo causa común para la consecución de un merecido triunfo. Vértigo, muy desafortunado, y además, a lo que oponemos nuestra protesta decidida, achuchado por ciertos elementos muy poco deportivos, perdió las pocas ganas que lo quedaban de dar batalla, haciendo un partido que esperamos no sea muy frecuente en él. Su compañero comenzó mal, no acertando a la pelota. Nos parecía

que extrañaba la luz artificial, lo que no tiene nada de particular. Posteriormente mejoró algo Ondarra y dió muy buenos rechazos, que, bien dirigidos, hubieran dado su fruto.

AYER, A LAS SIETE

Areitio ha vuelto a ganar a una pareja. Y a ganar por gran margen de tanto. Desde luego, el resultado fué inesperado, pues hacia medio partido parecía acusar señales de cansancio, pero su reposición y triunfo fueron cosa de instantes. Sus rivales, ténganse en cuenta, Galzaga y Ramos, que no dudamos que salieron a jugar con la casi certidumbre de su triunfo (y la cátedra les acompañaba en su opinión), consiguieron, hasta la segunda decena, apurar enormemente a Félix, y al conseguir colocar el taulador con tres tantos de ventaja, la creencia se generalizó. Pero la reacción del ermutarra fué asombrosa, y en pocos instantes el marcador acusó a su favor diez tantos de ventaja. Como el partido era a treinta y cinco, los apuros finales de la pareja para vencerle fueron vanos.

Una bella actuación de nuestro gran zaguero, que, con su ciencia inagotable y sus portentosas facultades, supo, una vez más, quedar airoso en tan difícil trance y defraudar a los equivocados.

F E D

**MAQUINAS ESCRIBIR**  
Compro aunque estén rotas o empeñadas Casa Rubert. Tf. 13.389

**LIBROS** COMPRO-VENDO ITURRIZAR, 1. TELEFONO 14.497

NOTAS DE CAMPAÑA

Impresiones del momento

Por "Un comisario"

Creo sinceramente que en declarar la verdad y en reflejar exactamente la situación del momento, se halla un remedio necesario a la depresión moral que sufre la población de retaguardia, a quien le llegan las noticias abultadas y otras deformadas. La opinión cuando sepa de la veracidad de las informaciones de Prensa no podrá nunca admitir suzereñías y mucho menos versiones difundidas por quienes del derrotismo hacen una profesión.

Siempre un Ejército regular y, como tal, nuestros gudarías han de mostrar su inquebrantable acatamiento a los jefes militares. Nuestros gudarías saben lo que se defiende en estos decisivos momentos y se aprestan a dar la cara en la forma que en ellos es costumbre. Mientras tengan un fusil en la mano, una bala en el cañón, un enemigo en frente, un aliento de vida y una orden de mantenerse firme, solamente observaremos una conducta: la de estar pegado a la tierra.

Con la formación del Ejército regular exigiremos de todos los batallones el cumplimiento estricto de los órdenes de la Jefatura superior. Se podrán tomar determinaciones sin reparar quién es el que incumbe.

El Ejército regular tiene la ventaja de que la autoridad y el mando de un oficial o un jefe no se detiene en las fronteras políticas, sino que es oficial o jefe ante todos los gudarías por igual. Como un capitán de la C. N. T., pongamos por caso, pueda ser autoridad ante cualquier militiano socialista, nacionalista, comunista o viceversa.

**MACENES SIMION**  
Siempre los mejores surtidos  
Siempre los precios más económicos  
CRUZ, 4 Y 6

**Notas, convocatorias y avisos**

**BATALLON QUINTO DE INGENIEROS (ZAPADORES "SAN ANDRES")**  
Se ordena a los gudarías de la cuarta compañía de este batallón. Felino Unamuno Ocon y Manuel Ruiz Santiago, se presenten en el plazo de 24 horas, a partir de esta fecha, en la Intendencia General, calle Iparraguirre, 20, procediéndose en caso contrario a las sanciones del Código militar.

Bilbao, 29 de abril de 1937.—El comandante.

**AYUNTAMIENTOS DE ARBAZE-GI, GERIKAITZ Y ZENARUTZA**  
Se pone en conocimiento de todos los refugiados de Arbazegi, Gerikaitz y Zenarutza, que las oficinas municipales de dichas anteguerrillas se han establecido en la Gran Vía, número 11, entresuelo.

**AVISO IMPORTANTE**  
Se ruega los familiares de los gudarías pertenecientes a A. N. V. y fallecidos en actos de guerra, que se personen por las oficinas de esta organización (Gran Vía, 4, primero) al objeto de formalizar el expediente de pensiones de guerra.

**DELEGACION DE ENSEÑANZA NACIONAL DE EUZKADI**

Con el fin de facilitar el cumplimiento de la orden dada ayer y para formalizar debidamente la constitución de brigadas, se ordena a todos los maestros varones de la provincia y refugiados en la misma, pasen hoy viernes, de diez a trece de la mañana por esta Delegación, sin pretexto alguno, y sin más excepción que la de los que justifiquen una enfermedad o de los que por su edad avanzada no puedan prestar su colaboración en la empresa que los momentos actuales imponen.

Bilbao, 29 de abril de 1937.—El delegado.

**DEPARTAMENTO DE SANIDAD**

Se advierte que, además de los Cuartos de Socorro que funcionan actualmente, desde el día 30 del corriente, quedan instalados, para asistencia pública en casos de bombardeo, los siguientes Cuartos de Socorro de urgencia, con personal completo y servicio continuado, desde el amanecer hasta el anochecer:

Calle de Las Cortes, Sanatorio de Zarza, Alameda de San Mames; calle Kurribide, número 8; Avenidas de las Universidades, Clínica de la Cooperativa.

El día primero de mayo empezarán a funcionar otros dos Cuartos de urgencia, en las siguientes calles:

Tivoli, número 7; Autonomía, número 74.

Bilbao, 29 de abril de 1937.—El consejero de Sanidad.

**ABERTZALE IKASLE BATZA**

Todos los ikasle patriotas deben acudir a la sesión de la Auzoak sobre temas patrióticos-sociales hoy viernes, día 30, a las seis y media de la tarde, en S. Berlibar, 2.

Nuestra Academia se reúne dos veces por semana, martes y viernes.

mos de lo que lógica y lícitamente le pertenece.

SOMOS UN EJERCITO REGULAR

Ha sido bien acogido el decreto del Gobierno de Euzkadi, que dispone que se realice un Ejército regular. Nuestros gudarías, acatando las disposiciones de sus autoridades, redoblarán su esfuerzo para mejor servir a la causa antifascista, y conseguir la libertad de la patria.

Somos un Ejército regular y, como tal, nuestros gudarías han de mostrar su inquebrantable acatamiento a los jefes militares. Nuestros gudarías saben lo que se defiende en estos decisivos momentos y se aprestan a dar la cara en la forma que en ellos es costumbre. Mientras tengan un fusil en la mano, una bala en el cañón, un enemigo en frente, un aliento de vida y una orden de mantenerse firme, solamente observaremos una conducta: la de estar pegado a la tierra.

Con la formación del Ejército regular exigiremos de todos los batallones el cumplimiento estricto de los órdenes de la Jefatura superior. Se podrán tomar determinaciones sin reparar quién es el que incumbe.

El Ejército regular tiene la ventaja de que la autoridad y el mando de un oficial o un jefe no se detiene en las fronteras políticas, sino que es oficial o jefe ante todos los gudarías por igual. Como un capitán de la C. N. T., pongamos por caso, pueda ser autoridad ante cualquier militiano socialista, nacionalista, comunista o viceversa.

MACENES SIMION

Siempre los mejores surtidos  
Siempre los precios más económicos  
CRUZ, 4 Y 6

Notas, convocatorias y avisos

**BATALLON QUINTO DE INGENIEROS (ZAPADORES "SAN ANDRES")**

Se ordena a los gudarías de la cuarta compañía de este batallón. Felino Unamuno Ocon y Manuel Ruiz Santiago, se presenten en el plazo de 24 horas, a partir de esta fecha, en la Intendencia General, calle Iparraguirre, 20, procediéndose en caso contrario a las sanciones del Código militar.

Bilbao, 29 de abril de 1937.—El comandante.

AYUNTAMIENTOS DE ARBAZE-GI, GERIKAITZ Y ZENARUTZA

Se pone en conocimiento de todos los refugiados de Arbazegi, Gerikaitz y Zenarutza, que las oficinas municipales de dichas anteguerrillas se han establecido en la Gran Vía, número 11, entresuelo.

**AVISO IMPORTANTE**  
Se ruega los familiares de los gudarías pertenecientes a A. N. V. y fallecidos en actos de guerra, que se personen por las oficinas de esta organización (Gran Vía, 4, primero) al objeto de formalizar el expediente de pensiones de guerra.

DELEGACION DE ENSEÑANZA NACIONAL DE EUZKADI

Con el fin de facilitar el cumplimiento de la orden dada ayer y para formalizar debidamente la constitución de brigadas, se ordena a todos los maestros varones de la provincia y refugiados en la misma, pasen hoy viernes, de diez a trece de la mañana por esta Delegación, sin pretexto alguno, y sin más excepción que la de los que justifiquen una enfermedad o de los que por su edad avanzada no puedan prestar su colaboración en la empresa que los momentos actuales imponen.

Bilbao, 29 de abril de 1937.—El delegado.

DEPARTAMENTO DE SANIDAD

Se advierte que, además de los Cuartos de Socorro que funcionan actualmente, desde el día 30 del corriente, quedan instalados, para asistencia pública en casos de bombardeo, los siguientes Cuartos de Socorro de urgencia, con personal completo y servicio continuado, desde el amanecer hasta el anochecer:

Calle de Las Cortes, Sanatorio de Zarza, Alameda de San Mames; calle Kurribide, número 8; Avenidas de las Universidades, Clínica de la Cooperativa.

El día primero de mayo empezarán a funcionar otros dos Cuartos de urgencia, en las siguientes calles:

Tivoli, número 7; Autonomía, número 74.

Bilbao, 29 de abril de 1937.—El consejero de Sanidad.

ABERTZALE IKASLE BATZA

Todos los ikasle patriotas deben acudir a la sesión de la Auzoak sobre temas patrióticos-sociales hoy viernes, día 30, a las seis y media de la tarde, en S. Berlibar, 2.

Nuestra Academia se reúne dos veces por semana, martes y viernes.

INFORMACION DE LA GUERRA

En todos los frentes, excepto los de Euzkadi, la jornada se ha caracterizado por una casi completa atonía

En los sectores de Las Navas y Guadalajara las fuerzas leales han realizado algunos avances, mejorando sus posiciones

La aviación leal, aclamada por el pueblo de Madrid

HOMENAJE AL GENERAL MIAJA

A las diez y media de la noche dió comienzo en el Coliseo María Lisarda la fiesta en honor del general Miaja...

MARCH VUELVE A LA ZONA REBELDE

Valencia.—El contrabandista Juan March, después de su prolongada estancia en Roma...

OTRO ACTO DE PIRATERIA DE LOS BUQUES FACCIOSOS

Estocolmo.—Los armadores del vapor «Iberia» han sido informados de que este barco fué detenido...

LA AVIACION PRESTA SERVICIOS DE VIGILANCIA

Madrid.—La aviación de la República ha prestado diferentes vuelos de vigilancia sobre la capital.

CAMIONES DE VIVERES PARA MADRID

Madrid.—Han llegado veintisiete camiones cargados de víveres, producto de la suscripción abierta...

OTRO BOMBARDEO DE LOS FACCIOSOS

Valencia.—Esta mañana la aviación fasciosa ha bombardeado las poblaciones de retaguardia de Almorán y Peralta...

EL GENERAL VISITA LOS FRENTES

Madrid.—El general Miaja recibió anoche la visita de varios miembros de la extinguida Junta de Defensa...

BARRIO HOLANDES BOMBARDEADO POR LOS REBELDES

Tánger.—A las once de la mañana el vapor holandés «Pauga» lanzó un mensaje pidiendo auxilio...

LA AVIACION FACCIOSA BOMBARDEA UNOS PUEBLECITOS DE LEVANTE

Valencia.—Aproximadamente a las cuatro y media de la madrugada la aviación fasciosa ha bombardeado algunos pueblecitos cercanos a la capital levantina.

PARTES OFICIALES

DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Valencia.—El parte oficial facilitado por la Sección de Información del Ministerio de la Guerra a las veintidós horas dice lo siguiente:

Ejército del Centro.—No se ha registrado novedad alguna digna de mención en los distintos frentes de este ejército.

Se han pasado a nuestros filas varios soldados procedentes del campo fascioso.

Agrupación de Tercel.—Por el frente sur de este ejército hubo duelo de artillería y fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencias por nuestra parte.

Ejército del Norte.—Euzkadi.—En el frente de Guipúzcoa fueron rechazados, con gran violencia y energía varios ataques enemigos, conservando nuestras tropas sus posiciones y siendo cada día más elevada la moral y el espíritu combativo de las fuerzas republicanas.

La aviación fasciosa efectuó varios vuelos sobre nuestras zonas de posiciones, lanzando algunas bombas, sin conseguir su objetivo.

Llegaron a Lequeitio, procedentes de las filas fasciosas, cuatro soldados pertenecientes a las brigadas de fuerzas italianas «Flechas Negras».

Asturias.—Duelos de artillería y fuego de ametralladora y fusil por el sector de Oviedo.

Por el Escampero, la artillería enemiga hizo algunos disparos sobre nuestras posiciones de La Reballada, sin causar daños. La artillería republicana batió con gran acierto el monte de los Pinos.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

En los demás frentes, no hay noticias dignas de mención.

DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia.—El parte oficial facilitado a las nueve de la noche por el Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

Sector de Aragón.—Durante la noche y la madrugada última se verificaron los siguientes bombardeos:

A las 19.45, los objetivos militares de Quinto y la ermita de Bonastre.

A las 22.30, diversas posiciones de Zaragoza, desde la cual se hizo intenso fuego de la artillería antiaérea.

A las cuatro, el pontón de La Leña, lográndose destruir las turbinas y produciendo averías en la presa.

A las cuatro y media, la meseta de Santa Quiteria donde había emplazadas piezas de artillería y se concentraban fuerzas de infantería.

Todos estos servicios, en general muy eficaces, se realizaron sin novedad por nuestra parte.

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—A las dos de la tarde, el consejero de Defensa entró en el presidente de la Generalidad el siguiente parte oficial:

Sector División 26.—Se han pasado a nuestras filas dos cabos.

Sector División 26.—Duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte. Nuestra aviación ha bombardeado las posiciones enemigas de Quinto. Igualmente fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Zaragoza.

Sector División 25.—Nuestras fuerzas han efectuado un golpe de mano sobre el puente del ferrocarril próximo al Pueblo de Algorón consistente en la inutilización del citado puente e incendio de la estación del pueblo. Se han causado al enemigo trece muertos, entre los que había un oficial, y se han cogido tres prisioneros, veintinueve fusiles, un fusil ametrallador y cuarenta granadas de mano.

Se han pasado a nuestras filas dos requetés con armamento.

Resto del frente, sin novedad.

Barcelona.—Comunicado de las nueve de la noche de la Consejería de Defensa de la Generalidad:

En el sector de Azuara, a las 17.30, ha sido intensamente bombardeado por dieciséis aviones enemigos, el pueblo de Pinedalada, sin que tuvimos que lamentar deplorables personalidades.

En los demás frentes, ligeras tirroteas, sin consecuencias.

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

El parte oficial facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi dice lo siguiente:

Frente de Vizcaya.—La jornada de hoy se ha caracterizado por una serie de reacciones ofensivas de nuestras tropas, que han desbaratado todos los ataques enemigos dirigidos contra nuestras posiciones de la línea Guernica-Durango.

Frente de Álava.—Sin novedad.

Frente de Burgos.—Duelo de artillería en el sector de Harandio. La aviación enemiga actuó en vuelos de reconocimiento y bombardeo, aunque no con mucha intensidad, en algunos de nuestros sectores.

Impresión de última hora de la lucha en el sector Centro

Madrid.—Durante la tarde de ayer la actuación de la artillería rebelde sobre Madrid ha decrecido notablemente.

Nuestra gloriosa aviación prestó durante todo el día constantes servicios de vigilancia y observación sobre la capital y sectores próximos a ella, realizando también incursiones sobre el campo enemigo, que fueron aprovechadas para bombardear las posiciones fasciosas y emplazamientos artilleros, y quizá por esta causa los cañones adversarios no se mostrasen tan tenaces en su labor hostilizadora del casco de Madrid, teniendo con sus disparos atraer la atención de nuestros bravos y expertos pilotos, a los que se teme en el campo fascioso. Sin embargo, se han registrado algunos cañonazos, sobre todo a mediodía, que produjeron daños de consideración en algunas barridas de la capital, aunque los disparos no llegaron al número de días anteriores.

La actividad militar en los distintos sectores próximos a la capital sigue siendo muy escasa, limitándose tan sólo a acciones parciales, aprovechándose la paralización en las operaciones para fortificaciones y atrincheramientos.

Únicamente anótamos ligeros movimientos de las tropas republicanas, que pudieron, sin hallar resistencia por el lado del enemigo, mejorar sus posiciones con rectificación de líneas ordenadas por el mando a vanguardia de éstas.

Siguen las evasiones del campo rebelde. Hoy llegaron a nuestras líneas bastante número de soldados, que hablan, como siempre, de la dura disciplina a que se ven

sometidos y de la estrecha vigilancia a que se les somete en las posiciones para evitar su evasión, ya que los jefes están persuadidos que de mostrarse negligentes las escapatillas se harían en masa.

Sigue la presión republicana por Las Navas y el norte de la provincia de Guadalajara, donde es más favorable la situación del ejército popular.

Degrelle es un "cuentista"

Bruselas.—León Degrelle, el jefe fascista belga, se dio a conocer en Bélgica mediante un libro titulado «Mis aventuras en México».

En él explicaba cómo fué bajo el seudónimo de «Georges Danton», un héroe en tierras aztecas. Ahora acaba de descubrirse que tales aventuras no son más que una supercherchería. El corresponsal de «El Pueblo» en Buenos Aires ha visitado al diplomático mexicano Alfonso Reyes, quien previa consulta a los libros del puerto de Veracruz, ha afirmado que jamás pisó tierra mexicana ningún León Degrelle, ni ningún «Georges Danton».

El conocimiento de esta negligencia se comenta, como es de suponer, en el sentido de que León Degrelle no es sino un impostor y de que todos los actos que se atribuyen no tienen más valor que el fantástico revuelo del libro.

PARA LEAMAR A

TERRA VASCA

marque el teléfono N.º 10.261.

DE LOS FRENTES VASCOS

Mediante briosas reacciones las milicias vascas han desarticulado todos los ataques del enemigo en el sector Durango-Guernica

Continúan los facciosos presionando sobre los frentes vascos. No se detienen. En este sector, buscan a atacar nuestras posiciones, volcando sobre ellas todos sus mortíferos elementos. Las operaciones fueron tan duras como en los días pasados; pero el enemigo volvió a encontrar en los leales la firme barrera que no permite avanzar con desahogo a las fuerzas mercenarias.

En la línea de Durango a Guernica iniciaron los rebeldes algunos ataques, siendo rechazados en parte y contrabastados con gran coraje y espíritu por nuestros guardas, que saben lo que representan tan difíciles momentos para su patria.

Mucha carne está costando a los facciosos sus acometidas. Cada intento de hacerse con unos metros de terreno representa para ellos enormes pérdidas de soldados, que al ser rechazados por nuestros fusiles, ponen de manifiesto su barbaridad; que nada saben hacer si no es lo hacen sus aviones alemanes.

Los aparatos traídos a España por los traidores a su patria bajaron también, como en otras ocasiones, descargando bombas y misiles. No solamente la hicieron sobre las trincheras, sino que también extendieron su maldad hasta la zona de Galdakano, que soportó la vesania repugnante de los traidores.

En Brambio, nuestros bravos artilleros sostuvieron violento duelo

desarrollan los grandes combates que pueden dilucidar esta horrible pesadilla. Ayer volvió el enemigo a atacar nuestras posiciones, volcando sobre ellas todos sus mortíferos elementos. Las operaciones fueron tan duras como en los días pasados; pero el enemigo volvió a encontrar en los leales la firme barrera que no permite avanzar con desahogo a las fuerzas mercenarias.

En Brambio, nuestros bravos artilleros sostuvieron violento duelo

INFORMACION DEL EXTRANJERO

En la entrevista de Mussolini y Goering se trataron diferentes aspectos en relación con la intervención italo-germana en España

Inglaterra dispuesta a facilitar la evacuación de la población civil de Bilbao. - Irlanda ordena a los nacionales que se incorporaron como voluntarios en el ejército rebelde, que abandonen las filas de Franco y regresen a su país

EN ESTADOS UNIDOS E INGLATERRA SE INTENSIFICA LA CAMPAÑA EN FAVOR DE LA REPUBLICA

Londres.—En todas las ciudades de Estados Unidos se ha intensificado la campaña en favor del Gobierno legítimo de la República española.

Se han celebrado numerosos actos públicos, al final de los cuales hubo colectas, recaudándose importantes sumas que serán destinadas a la adquisición de material sanitario, víveres y ropas para los combatientes y población civil.

Además se han proyectado numerosas cintas de la guerra civil, cuyas recaudaciones se destinan íntegramente al mismo fin.

Otro tanto ocurre en diversas poblaciones de Inglaterra, donde también se proyectan películas para recaudar fondos para los republicanos. Se han conseguido reunir ya varios miles de libras esterlinas.

ACTIVACION MILITAR EN BRASIL

Nueva York.—Se reciben informaciones según las cuales existe agitación entre los elementos militares de ciertos Estados de la Confederación brasileña.

LA DELEGACION DEL GOBIERNO VASCO EN PARIS CONFERENCIA CON MR. DELBOS

París.—La Delegación del Gobierno de Euzkadi, en París, ha conferenciado con el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Delbos, tratando sobre la evacuación de la población civil de Bilbao.

Parece ser que han informado al ministro de la intención de las autoridades vascas de embarcar a las mujeres y niños en buques mercantes.

La Delegación de Euzkadi manifestó al señor Delbos que el pueblo vasco está en lucha abierta contra el ejército fascista, cuyo Estado Mayor radica en Deva, y está constituido por alemanes y algunos italianos. Este Estado Mayor dijo que los rebeldes vencerían toda resistencia, y en caso contrario, reducirían a cenizas el país.

Finalmente informó la Delegación vasca que el propósito que persiguen los facciosos era claro: apoderarse de las minas de hierro y las fábricas que hay establecidas en el suelo vizcaino.

SE CREE QUE EL GOBIERNO INGLÉS ACEPTARA EVACUAR LA POBLACION CIVIL DE BILOAO

Londres.—Se cree que el Comité Central británico para ayuda Española recibirá la colaboración del Gobierno inglés en sus esfuerzos para la evacuación de la población civil de Bilbao.

SE TRABAJA ACTIVAMENTE PARA CONSEGUIR EVACUAR LA POBLACION CIVIL DE BILOAO

Londres.—En los círculos oficiales se declara que el Comité central británico de socorro a España trabaja activamente para conseguir el apoyo del Gobierno inglés en sus esfuerzos para evacuar la población civil de Bilbao.

También se indica que es el caso de que este apoyo del Gobierno se logre, la señora Manin, delegada del Comité, que se encuentra en Bilbao, llegará a un acuerdo con las autoridades vascas y las filas de la marina de guerra y mercante se encargarán de efectuar la evacuación.

LA OPINION DE LORD CECIL SOBRE LA INTERVENCIÓN DE LOS PAISES FASCISTAS EN ESPAÑA

París.—El periódico «Le Petit Journal» publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el destacado político inglés lord Cecil, a quien el periodista preguntó cuál era su criterio acerca de la intervención extranjera en España.

«Cree—ha dicho lord Cecil—que nos encontramos ante un nuevo género de agresión, que pone en peligro la independencia de todos los pueblos libres.

Para mí no hay en esto más que un problema: el de la soberanía de la ley internacional, y en este punto es claro que no podemos ignorar el requerimiento del señor Alvarez del Vayo. Por el Gobierno de Valencia se han hecho graves acusaciones y la Sociedad de Naciones debe informarse».

Handlando luego de la política europea, lord Cecil ha reconocido que Francia no podrá hacer otra cosa que firmar el pacto franco-ruso.

«Pero—añadió—la opinión de mi país es muy poco sensible a toda política que sólo tenga garantías localizadas. No se siente verdaderamente atraída más que por la noción de

con las fuerzas enemigas, acertando, como siempre, a colocar sus obuses sobre los puntos perseguidos y en algunas ocasiones abriendo a silenciar el estruendo faccioso».

Las características de la jornada fueron de acción rebelde, pero sin la efectividad de los días anteriores, reafirmando hoy los guardas sobre las líneas indicadas por el alto mando.

una garantía general, es decir, por la defensa de la ley soberana, aplicable a todos, y lo que nadie debe poder violar impunemente.

«Con este motivo—le preguntó el periodista—, ¿nos reprocha usted el haber establecido un programa o armamento que nos garantiza, cuando menos, nuestra seguridad individual?»

«No. El Gobierno francés ha cumplido con su deber al reclamar un esfuerzo bastante vasto de rearme. Mi Gobierno también ha cumplido el suyo; proceder en el mismo sentido; pero yo pienso, como M. Baldwin, que es triste tener que adoptar tales medidas».

No debemos perder jamás de vista que la finalidad suprema es el desarme, y aun cuando nuestras posibilidades en este punto no den lugar a albergar grandes esperanzas, trabajaremos hoy más que nunca para devolver a la Sociedad de Naciones su potencia y darle el medio de evitar la guerra y la injusticia que ésta crea.

LOS TRADE UNIONS Y EL BOMBARDEO DE GUERNICA

Dondres.—La Comisión Ejecutiva Nacional del Partido Laborista y el Consejo de los Trade Unions han votado ayer una importante resolución relativa al bombardeo de Guernica, que en sustancia dice lo siguiente:

«El sufrimiento del pueblo español alcanza el apogeo del horror y la vergüenza, después de los crímenes bombardeos ordenados por los jefes facciosos.

El Partido Laborista británico denuncia este crimen monstruoso, perpetrado contra la población vasca de Guernica, desprovista en absoluto de defensas militares ni de razón de excusa militar que le pueda justificar, y lo denuncia como un crimen de lesa humanidad y como flagrantísima violación de los más elementales principios de la civilización».

El acuerdo termina pidiendo al Gobierno que adopte cuanto antes energías medidas para que se examine, por parte del organismo internacional de Ginebra, la cuestión relativa a los bombardeos de ciudades, abiertas en tiempos de guerra y los asesinatos en masa de poblaciones civiles.

LAS ENTREVISTAS GOERING-MUSSOLINI

Londres.—Continúan las conversaciones de la Prensa girando alrededor de las recientes entrevistas celebradas por Goering y Mussolini.

Se comentaba como de buen grado los notables, según los cuales en estas entrevistas se trató ampliamente de la cuestión de la retirada de voluntarios alemanes o italianos han enviado a España.

Otros se inclinan también a creer que las conversaciones giraron más concretamente sobre tres puntos de gran importancia:

Primero, qué Italia mantenga una Alemania e Italia no se abstenen en Francia, después de la hipotética victoria de los fascistas.

Segundo, Antagonismo que la intervención de alemanes e italianos desbarata entre los españoles que siguen a Franco.

Tercero, Diferencias existentes entre las distintas organizaciones fascistas españolas.

Alguno comentaristas dicen saber que se llegó a un acuerdo sobre diferentes puntos de una manera esencial sobre el que se refiere a las polivinilaciones de Habana y Alemania en España y a la forma de hacer desaparecer las divergencias de la España fascista.

«Sin embargo, dicen que no se llegó a un acuerdo (habida cuenta que el tema no se trató concretamente) en la cuestión de la retirada de los voluntarios».

SE LES ORDENA ABANDONEN A LOS REBELDES

Dublin.—Las autoridades han dado órdenes a la brigada de facciosos irlandeses, que pelean al lado de los rebeldes españoles, para que abandonen a éstos y se vuelvan a su país.

TAMBIEN EN LA CAMARA DE LOS LORES TOMA ESTADO PARLAMENTARIO EL BOMBARDEO DE GUERNICA

Londres.—La cuestión del criminal bombardeo de Guernica ha sido planteado en la Cámara de los Lores.

Lord Roberts Cecil ha dicho que se trata de una población abierta, sin defensas de ninguna clase, y que la forma en que se produjo el bombardeo le obligaba a pedir al Gobierno que proteste y que haga ver a las demás potencias su punto de vista para que se unan en la protesta.

Le ha contestado Lord Plymouth, quien ha dicho que el Gobierno no tenía referencia oficial de este bombardeo y que no sabía todavía quién o quiénes y cumpliendo qué órdenes habían realizado el bombardeo.

## INFORMACION GENERAL

# El Consejo de la Generalidad adopta importantes acuerdos en relación con el orden público

## En Cataluña van a disolverse los Tribunales Populares, sustituyéndolos por Tribunales de Urgencia integrados por magistrados

### EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD SE REUNE

Barcelona.—La reunión del Consejo de la Generalidad, que comenzó ayer por la tarde, ha continuado en la mañana de hoy.

A las tres de la tarde salieron los consejeros y el señor Sbert facilitó la referencia, diciendo:

—El Consejo, además de unos decretos de trámite, ha continuado ocupándose de los problemas planteados. Ha sido estudiada la situación del orden público, así como la situación en los diferentes frentes de lucha.

El consejo continuará hoy, a las cinco de la tarde, y resolverá, con toda la decisión que las circunstancias exigen, los problemas que quedan todavía pendientes.

Ha dicho también el señor Sbert que el Consejo tendrá mucha importancia, pues el Gobierno tratará de resolver con plena eficacia problemas que guardan estrecha relación con el orden público y con la guerra.

### EL PRESIDENTE DE ENTREVISTA CON LOS CONSEJEROS

Barcelona.—El presidente, señor Companys, ha pasado la mañana trabajando en su despacho particular de la Residencia. Ha celebrado diversas conferencias con los consejeros y especialmente con el señor Terradellas.

### UNA NOTA DEL CONSEJO DE JUSTICIA

Barcelona.—El consejero de Justicia ha enviado una circular al presidente de la Audiencia territorial ordenándole que sean tomadas las disposiciones pertinentes para impedir la actuación de los que usurpan las funciones de la justicia y conseguir, al mismo tiempo, que los Tribunales actúen rápidamente y apliquen, de manera inexorable, las normas vigentes contra los irresponsables y transgresores del orden.

### CONSEJO DE MINISTROS

Valencia.—Hoy se reunió el Gobierno, en Consejo extraordinario, a las cuatro de la tarde.

Terminó la reunión a las ocho de la noche, facilitando la referencia el ministro de Instrucción Pública, quien dijo a los periodistas:

—El Consejo se ha dedicado al despacho de numerosos asuntos de trámite. El Gobierno ha adoptado la decisión de que este primero de mayo signifique la contribución por parte de todos los trabajadores a la aceleración de la victoria y que en el presente año, así como en otros, se dé al primero de mayo un carácter de fiesta de protesta de las clases trabajadoras contra el capitalismo, así como el que quiere el Gobierno, contando con ello—un día de trabajo, porque, sin duda alguna, con la intensificación del mismo dispondremos de aquellos medios que necesitamos para la guerra.

### UNA NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS SOBRE EL PRIMER DE MAYO

Valencia.—Por la Presidencia del Consejo de ministros se ha facilitado una nota, en la que se dice que las circunstancias que en la conmemoración de la Fiesta del Trabajo concurren en este año de sacrificios y dolor para el pueblo, imponen a todos los ciudadanos un acto de fraternidad y estrecha solidaridad con los hermanos que luchan en la primera línea de la libertad y por la independencia.

La Presidencia del Consejo de ministros y su Gobierno han dispuesto para este día memorable, una consigna: intensificación del trabajo en todos los órdenes y muy especialmente en las industrias de guerra. La empresa heroica que el pueblo persigue impone este deber, que el Gobierno espera ver cumplido por todos los antifascistas.

De esta suerte, la jornada de mañana constituirá un acto de adhesión a la causa que todos defendemos y un medio de acudir con la superproducción en ayuda de los frentes, en donde se ventila el porvenir y los supremos intereses de todo el pueblo trabajador.

### HAGIA LA DISOLUCION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Barcelona.—Seguramente uno de estos días se promulgará por el Gobierno de la Generalidad una orden por la que quedarán disueltos los Tribunales populares. Estos serán sustituidos por Tribunales de Urgencia, compuestos por magistrados de esta Audiencia de Barcelona.

### OTRA VICTIMA DE LOS BOMBARDEOS

Barcelona.—Ha fallecido en el Hospital Clínico el carabiniero José del Corazón, que resultó herido durante el bombardeo de los aviones fasciosos el día 18.

### SIGUEN LAS DILIGENCIAS

Barcelona.—Desde primeras horas de la mañana el Juzgado que instruye diligencias por la muerte de Roldán Corlada, ha estado recibiendo declaraciones.

Los componentes del Juzgado se han entrevistado con algunos consejeros de la Generalidad.

El Juzgado ha acordado dejar sin efecto ocho de las detenciones que se habían realizado y, por el contrario, ha dictado auto de procesamiento contra Luis Cano, el cual se halla en libertad provisional bajo fianza.

### EL MINISTRO DE JUSTICIA FACILITA UNA NOTA

Valencia.—El ministro de Justicia ha entregado una nota, en la que dice que ha venido observando cómo en distintas localidades de la España republicana se producen hechos criminosos, de los cuales son víctimas ciudadanos adictos al movimiento antifascista, por lo cual excita el celo de todos los jueces y Tribunales para que procedan de una forma inexorable en la persecución de los autores de estos hechos.

### MANIFESTACIONES DEL DELEGADO DEL GOBIERNO

El delegado del Gobierno nos manifestó que ayer mañana había presidido la reunión del Consejo interprovincial, teniendo necesidad de abandonar la sesión para celebrar una conferencia telefónica con el presidente del Gobierno de Euzkadi, señor Aguirre, con el que sostuvo un amplio cambio de impresiones, conviniendo ambos en la adopción de medidas de carácter general y en la realización de algunas gestiones cerca del Gobierno de Valencia.

He aprovechado la oportunidad para expresar al señor Aguirre el sentimiento de solidaridad que anima al pueblo montañés hacia Euzkadi y principalmente hacia las mujeres y niños.

Ma contestó agradeciendo estos sentimientos que honran a hermanos en lucha, en nombre de su Gobierno, expresándome que se complacería en hacerlo público para satisfacción de los santanderinos.

Respecto a la situación en los frentes me manifestó el señor Aguirre que hasta aquellos momentos en que se celebraba la conferencia, las impresiones eran buenas, no obstante continuar el enemigo acometiendo con la mayor violencia y todos sus efectivos guerreros.

En el ofrecimiento que hacemos a Euzkadi—agregó el señor Ruiz Olazarán—heimos de poner todos los montañeses el máximo de eficacia y entusiasmo para que los ataques del enemigo sufran lo más pronto posible la réplica adecuada por parte de las fuerzas leales, como ha ocurrido en otros frentes de la Península. El enemigo persigue, además de los objetivos militares, otro, de tipo político, en Euzkadi, pues conoce la importancia decidida que el pueblo vasco ha tenido al lado del Gobierno de la República y la importancia de que esta aportación y su carácter han tenido para la campaña difamatoria que han pretendido realizar en el extranjero en cuanto a la España real.

En estos momentos nos halla-

mos entregados con intensidad a la tarea de habilitar habitaciones para mujeres y niños que sean precisos, demostrando en este rasgo del pueblo montañés su solidaridad con Euzkadi.

### CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Ayer tarde se reunió en Consejo extraordinario el Gobierno de la Generalidad, bajo la presidencia de don Luis Companys.

La reunión fué muy breve, y a la salida se facilitó a los informadores una nota en que el Gobierno hace un último requerimiento a todo el pueblo catalán para que de una vez pueda llegarse a la solución de los problemas de orden público, anunciando la adopción de severas medidas para conseguir que desaparezcan las anomalías observadas y que hacen ineficaz los esfuerzos que vienen realizándose.

### EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

Londres.—Se ha reunido el Subcomité de no intervención, con el mismo orden del día de su sesión anterior.

En esta reunión se examinó la vigilancia de las costas de las Islas Canarias y los deberes de los españoles residentes en el extranjero, sin haber adoptado ningún acuerdo. La próxima reunión se celebrará el viernes.

### UN VUELO SOBRE LOS BOSQUES KARELIANOS

Murmansk.—El famoso piloto ruso Levanevsky está preparando un raid aéreo Murmansk-Moscú-Sebastopol. Desde Murmansk hasta Leningrado volará sobre la ruta casi inexplorada de Tindra Kola, en la península Karelian y bosques karelianos.

### EL ARTE TEATRAL EN RUSIA

Leningrado.—Han llegado diecisiete personalidades del teatro americano, que, dirigidos por Houghton, visitaron los teatros y museos de la U. R. S. S., así como las instituciones culturales. Seguidamente se trasladarán a Moscú.

### CANARIAS SEGUIRA SIN NINGUN CONTROL

Londres.—Se sabe que en la reunión celebrada ayer por el Subcomité de no intervención se acordó dejar en suspenso la cuestión del control a las Islas Canarias.



### En Abarcegi y Gerrikaiz

Se hace una descarga contra un coche con bandera monárquica. Dos mujeres muertas y sus acompañantes prisioneros

El miércoles, las fuerzas destacadas en Abarcegi y Gerrikaiz advirtieron que de la zona enemiga avanzaba un automóvil con bandera monárquica. Los gudaris dieron el alto y entonces el conductor inició una maniobra para huir, por lo que se hizo una descarga sobre el coche, a consecuencia de la cual resultaron muertas dos mujeres y fueron detenidos dos hombres que las acompañaban.

Estas personas de significación en el campo monárquico y muy conocidas en Bilbao declararon que creyendo que Gernika se hallaba en poder de los suyos, se proponían ir allí para llevar cigarrillos y otros obsequios a los "requetés".

### Objetos depositados en las oficinas de la Guardia Municipal

Un Haverro con dos llaves "Yale", dos zapatos blancos deca ballero, una placa de automóvil matrícula número BI-12.992, un carnet de la U. G. T. a nombre de Florencia Oca Gómez, un ovillo de hilo y dos agujas, un carnet diplomático a nombre de don Alfredo Arenaza.

### La aviación fasciosa prosigue su obra criminal

Ayer, alrededor de las cuatro y media de la tarde, sonaron las sirenas de alarma. Transcurrido hora y cuarto para cuando se dió la señal de normalidad, pero apenas salieron

las gentes de los refugios tuvieron que volver a meterse en ellos, pero esta vez duró poco el encierro.

Sobre la villa pasaron algunos aviones fasciosos que dejaron caer su siniestra mercancía sobre algunos pueblos de las márgenes de la vía y zona fabril, y también en Galdakano y zonas colindantes.

Parece ser que hubo varias víctimas, registrándose también algunos incendios.

En el Hospital de Basurto fueron asistidos Juan Zabaleta, de diez años; Anaclasia Zamora, de 35; Ismael Calha, de seis; Crescencio Ugarte, de 47; María Begonia Valera, de nueve; Claudio Fernández, de 42; Eduardo Munsuri; Concha Miranda de cinco, y Francisco Iglesias.

## SE DESEA SABER...

Javier Egaña, gudari del "Euzko Indarra", desea saber el paradero de sus familiares Josefa Urquía y Ana Egaña.

Julio Ormaechea, ídem ídem, de esa familia, ambas refugiadas, procedentes de Guernica.

Victor Markina, de Mallabia, hospitalizado en Basurto, Pabellón Gandurías, sala cuarta, cama 94, desea noticias de sus familiares del caserío "Mallagoia", de Mallabia.

Nicolás Guinea desea saber el paradero de Magdalena Larrosa y Felipa Barba y sus dos hijos, que desaparecieron de Guernika durante el bombardeo.

Avisar a Bilbao la Vieja, número 4, segundo.

### CAMIONES BLINDADOS (SECCION DE RESERVA)

Se ordena a todos los milicianos de los camiones blindados, sección de reserva, del sector de Markina, se presenten mañana, Primero de mayo, urgentemente, a las once de la mañana, en el Cuartel de Milicias Unificadas: Gran Vía, 7. — El capitán.

¡Compañero! Nadie mejor que tu mismo puede defender tu vida y la de tu mujer y tus hijos, amenazados por la barbarie fascista. Los batallones te aguardan para que llenes sus filas

## NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER

# Una jornada tranquila, aparte de algunos duelos de artillería

### LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

Santander.—El alcalde don Cipriano González manifestó a los informadores, que continuaban recibiendo donativos con destino a la suscripción abierta para contribuir a los gastos que se originen con motivo de la construcción de nuevos refugios en la capital, llegando ya el total de lo recaudado a la cantidad de 50.019,21 pesetas.

### LA FIESTA DEL TRABAJO

Con motivo del primero de mayo, festividad del trabajo han sido preparados varios mítines en los pueblos, en los que intervendrán oradores de las dos sindicales, U. G. T. y C. N. T.

Igualmente, oradores de estas organizaciones tomarán parte en un mitin que tendrá lugar en dos teatros de la capital.

### UN ROBO

Penetraron unos ladrones en el Gran Cinema, llevándose objetos de escaso valor y causando daños en puertas y cerraduras.

La Policía realiza pesquisas para dar con los "cacos".

### VISTA DE UNA CAUSA

Se ha celebrado en la Audiencia el juicio por el Tribunal Popular seguida contra Félix Sáenz, por rebelión militar, y contra Vicente Gutiérrez y Miguel Perales. Estos dos últimos por auxilio a la rebelión.

Una vez oídas las partes, se absolvió al primero de los procesados, siendo condenados los otros dos, Vicente a treinta años de prisión, y a muerte, Miguel Perales.

### SUENAN LAS SIRENAS

Ayer tarde, a las dos, aproximadamente, sonaron las sirenas previniendo al vecindario, contra un posible ataque aéreo. La gente se refugió con orden, sonando a los veinte minutos las sirenas de normalidad.

Lo ocurrido, al parecer, es que sobre la ciudad voló un avión a una altura superior a los tres mil metros, pasando sobre Santander para dirigirse a algún sitio, sin que arrojaría nada sobre la capital.

### UNA DENUNCIA

Una señora ha presentado una denuncia en la Comisaría, en la que expone que un hijo suyo ha sido víctima, en la oficina donde trabajaba, de una agresión personal. Según nos hemos enterado, el motivo de la agresión fué una discusión política.

### JORNADA TRANQUILA

Gijón.—El día de ayer ha registrado otra jornada de tranquilidad en las actividades guerreras de los frentes asturianos, donde las operaciones aparecen por ambas partes completamente paralizadas.

Apenas si se realizan escenas parciales y en su mayor parte se limitan a ataques por sorpresa, sin lanzar muchos efectivos y allá donde las posiciones y líneas se hallan próximas, factica que suele emplear con tan mala fortuna el enemigo.

Las tropas del Ejército popular se mantienen vigilantes para evitar sorpresas y continúan fortificándose en las posiciones avanzadas que ocupan, haciéndolas inexpugnables.

La actividad, en la jornada pasada, tuvo también su mayor exponente en la artillería. Nuestros cañones lanzaron con profusión sus obuses, sobre las posiciones rebeldes del sector de Biedas y conestaron, aunque en menor escala las facciosas, entablándose con este motivo un duelo que, como siempre, terminó favorablemente a nuestras armas, ya que es notoria la pericia de los leales que siempre hacen acallar sus fuegos a los rebeldes, debido a su buena puntería y la rapidez con que saben localizar los emplazamientos de las baterías rebeldes.

Los disparos de nuestras baterías causaron importantes daños en los parapetos y fortificaciones rebeldes, habiéndose visto, saltar sus sacos terreros y produciendo tanta vistas en las filas facciosas.

Por la parte de Oviedo se registró también alguna actividad artillería, lanzando los cañones leales sus disparos sobre la capital, en cuyo interior se apreciaron, por

los observadores de las avanzadillas que se internan en Oviedo, concentración bastante numerosa de fuerzas que quedarán disueltas ante el acierto puesto por los servidores de los cañones republicanos en colocar sus obuses allí donde se les fijaba.

Sigue también el capítulo de evasiones diarias, registrando nuevos pasos de soldados a nuestras filas. Ayer se presentaron en las líneas republicanas, seis soldados por los frentes asturianos y 17 por los de la provincia de León, entregando todos ellos armas y municiones.

## Consejo de Guerra

### Ayer comenzó su actuación el Tribunal Popular

Ayer, en el cuartel de Basurto se celebró el primer Consejo de Guerra ante el Tribunal Militar, recientemente constituido, para ver a fallar la causa seguida contra Félix García Gómez, perteneciente al batallón "Libertad" por espionaje y desertión.

Según informes particulares parece que ha sido condenado a la última pena.

## Desea saber noticias

de Segundo Soler, en Guernica, su padre Sebastian, Marqués del Puerto, 14, tercero derecha.

## Departamento de Defensa

### JEFATURA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR

Relación de donativos y día de haber recibido, en esta Jefatura con destino a los hospitales, de sangre:

Martinos vascos, 3.709,40; Personal de la Casa Torres y Saez, 235,15; Personal de la Sociedad Iérica de Gomas y Amiantos, 1.985,60; Sindical Nacional de Telégrafos, 500; Centro de Telégrafos de Bilbao, 850; Personal de Habilitación y Liquidación del Departamento de Defensa, 195,35; Personal del Taller de guarnicionería de los Salesianos, 634; Zárata Hermanos, 2.040; Empleados de la Hispano Suiza, 70,45; Personal de la Imprenta Industrial, 119,05; Personal de Subministros Frigoríficos, 199; Ambrosio, Blanco e Hijos, 50; Personal de la Casa Cesáreo de Aguirre, 118,80; Luis de Aranguren, 125; Sindicato de Trabajadores del Crédito y Finanzas de Euzkadi, 500; Laboratorio de Protesis Dental, 30; un ciudadano, 10; Personal de José Luis Fernández, 66,10; Personal de la fábrica de Vda. de Tiburcio Ellacuffa, 254,73; Personal de la Compañía Nacional Telefónica de España, 6.336,35; Personal de Talleres de Angel Moral, 185.

Personal de la fábrica de Llano y Escudero, de Zorroza, 193,75; Personal de la Fábrica de Gomas, 636,50; Personal de Uriarte y Compañía de Erandio, 128,05; Personal de la Jabonera Bilbaina, 429,35; Personal de la Tejera Mecánica, 324,95; Personal de Cedro Gorrochategui, 132,75; Personal de Hilario de Garay, 80; Gremio de almacenistas de aceites y aceites, 16.300; Personal de la Compañía Anónima de Fabra y Coats, 268; Socorro Rojo Internacional, 25.

Ricardo Pérez, 15; José Sobrino, 45; Eduard de la Torre, 15; Res-tituto de Inchausti, saldo de una libreta de Caja de Ahorros y una imposición a plazo, 12.107,17; Tri-pulación del vapor "Eolo", 2.400; Personal de Saltos del Duero, 7.618,90; Personal de Electra Herrera, 45,56; Julián Escenarro, 75; Gerencia y empleado de Ortiz y Uriarte, Ltda., 73; Gerencia, empleados y obreros de Unola y Compañía, 2.519,37; Obreros Talleres de Silverio Sainz, 18; Silverio Sainz, 100; Orde, Berrio y Compañía, 100; Obreros de Opie, Berrio y Compañía, 105,05.

# EUZKOTARRAK: GORA BIOTZAK!

Alkartasuna gudari gustiakin! Geure, oldoskin gustian gañetik gogo bat baño ezin euki biar dogu: paxismua sapaldu, Euzkadi'ren azkatasuna benetan nai badogu! Auxe eta ez besterik!  
¡Danok bat: euzkotarrak eta euzkotarrak ez dirazena! Paxismoa zapaldu nai badogu, gaur erakutsi biar dogu ludi gustiari zer eta nor dan euzkotarrak!